

## АНТИСТРЕСС ДЛЯ БИЗНЕСА

Принято решение о снижении ставки специального налогового режима на основе упрощенной декларации с 4% до 2% в ВКО

стр. 5 »



## ГАЛОФИТЫ: СОЛЬ ЗЕМЛИ КАК ШАНС ДЛЯ СТЕПИ

В мангистауских степях планируют наладить выращивание галофитных культур

стр. 6 »



## СВЯЗЬ ЭПОХИ, ПОКОЛЕНИЯ, ВРЕМЕНА

В филиале КазНУ им. аль-Фараби в Омске состоялась научно-практическая конференция «Валихановские чтения»

стр. 8 »



Казахстан меняет стратегию обращения с отходами – правительство одобрило Концепцию управления всеми видами отходов на 2026-2030 годы. Документ разработан в рамках поручений главы государства по улучшению экологической ситуации в Казахстане. Один из главных ударов по экологии страны наносит неэффективное управление отходами, система сбора и переработки которых нуждается в кардинальном улучшении. Что как раз и обсуждали на недавнем заседании правительства под председательством премьер-министра Олжаса Бектенова, в рамках которого был одобрен проект концепции.

Татьяна БИРЮКОВА, фото freepik.com

По официальным данным Минэкологии, переработка ТБО в 2024 году составила 25,8% из 4,8 млн тонн. Из почти 3000 мусорных полигонов лишь 608 имеют соответствующие разрешения и проектные документы. План по переработке не выполнен в 7 регионах, наихудшие показатели – в Шымкенте (3,5%), СКО (5%), Алматы (7,3%) и Улытау (12%).

### ОТ ТОЧЕЧНОГО ПОДХОДА – К ФОРМИРОВАНИЮ ОТРАСЛИ

25,8% – это, надо сказать, крайне мало... На фоне позитивных изменений на уровне законодательства ряд острых вопросов в сфере переработки отходов все еще остается не до конца решенным. В интервью «Казинформ» эколог-эксперт Общественной палаты при Мажилисе Парламента РК Айжан Скакова отметила, что та же сортировка отходов на этапе сбора внедрена точно.

А нет сортировки – значит нет сырья для заводов-переработчиков. Переработка отходов находится на низком уровне. Нет, например, глубокой переработки пластика.

«В стране есть немало компаний-переработчиков, но они не занимаются глубокой переработкой. То есть заводы пока только просто дробят тот же пластик и продают это вторсырье в соседние страны. А Казахстан мог бы производить и продавать не полуфабрикат, не «дробленый пластик», а готовую продукцию – пластиковые бутылки, шины и т.д.», – рассказывает о тенденциях на рынке переработки вторсырья Батырбек Аубакиров, председатель Ассоциации пере-

# Миллиарды на чистоту: фандоматы вступают в дело



работчиков вторичного сырья Казахстана.

Правительство, одоблив вышеуказанную концепцию, намерено кардинально изменить ситуацию с отходами. По словам премьер-министра Олжаса Бектенова, в Астане, Алматы и Шымкенте уже реализуются проекты энергетической утилизации отходов, определены инвесторы, с которыми заключены соответствующие соглашения.

«В последующем данный опыт будет тиражироваться и в другие регионы», – отметил глава правительства. Для улучшения системы обращения с отходами предусмотрено 185 млрд тенге по механизму льготного финансирования – из 60 одобренных проектов уже профинансировано 22.

Олжас Бектенов сделал особый акцент на том, что решения требуют вопросы по промышленным,

медицинским и другим отходам. Здесь представляется принципиально важным наличие четкой системы мониторинга и прогноза, обеспечивающей экологическую и санитарно-эпидемиологическую безопасность. Система мониторинга и прогноза будет способствовать формированию отрасли управления отходами, ориентированной на переработку и повторное использование. Принятая концепция призвана ускорить данный процесс.

### ПОСТРОИТЬ ЭКОНОМИКУ ЗАМКНУТОГО ЦИКЛА

И правительство, и эксперты постоянно говорят об огромном инвестиционном потенциале, которым обладает отрасль управления отходами. Принятая концепция должна сдвинуть дело с мертвой – в плане инвестиций – точки, изменив существующие подходы. В ней же за-

ложено решение и такого ключевого вопроса, как модернизация действующей инфраструктуры отрасли.

Ведь в большинстве регионов, по словам эколога-эксперта Айжан Скаковой, система сбора отходов остается на низком уровне: используются устаревшие контейнеры и мусоровозы, в сельской местности и малых городах такие объекты либо отсутствуют, либо работают формально, большинство полигонов ТБО не соответствует экологическим требованиям – нет дегазации, водоотведения, защиты от фильтра, часто они переполнены, уплотняются сверх нормы, оказывая давление на почву и водные ресурсы. «Инфраструктура требует модернизации – без этого говорить о переходе к экономике замкнутого цикла преждевременно», – считает она.

стр. 2 »

## ВЛАСТЬ. АКЦЕНТЫ НЕДЕЛИ

### К технологическому суверенитету

Главой государства обозначены задачи по диверсификации экономики, повышению производительности труда, внедрению новых технологий и укреплению промышленного потенциала страны. Именно в обрабатывающем секторе создается добавленная стоимость. Сегодня доля сектора в структуре ВВП страны составляет около 13%. Цель – к 2035 году довести долю обрабатывающей промышленности в ВВП до 18-20%. Для этого есть все необходимое – сырье, энергия, выгодное географическое положение, молодой и образованный человеческий капитал.

стр. 2 »

## БАНКОВСКИЙ СЕКТОР

### Главное – надежность и устойчивость

Отечественные банки никогда не славились скромностью. Судя по свежим раскладам от Агентства РК по регулированию и развитию финансового рынка, сектор не просто жив, а буквально купается в деньгах и самодовольстве.

стр. 3 »

## ИТОГИ

### Новый экономический контур

Восточный Казахстан завершает уходящий год с динамикой, которая видна не только в статистике, но и в реальных изменениях в жизни населения области. Собственные доходы бюджета Восточно-Казахстанской области выросли на 13%, достигнув почти 200 млрд тенге. И это не просто цифры, а новые рабочие места, которых создано 23 тысячи. При этом уровень безработицы удерживается на отметке 4,6%, а средняя заработная плата выросла на 9,5%.

стр. 4 »

## ЗИМА-2025

### Опережая снежные заносы

По данным акимата Павлодарской области, в этом году на содержание 3852 км дорог местного значения выделено 2,3 млрд тенге.

стр. 6 »

## ПРИКЛАДНАЯ НАУКА

# Мичуринский сад: яблоко от яблоньки

Ученые Казахстана и России начали масштабный проект по развитию высокоинтенсивного садоводства в нашей республике.

Татьяна ЗЛАЯ, фото из архива ДК

Национальная академия наук РК и Российская академия наук, в рамках созданного в апреле этого года Казахстанско-Российского центра передовых технологий в АПК, открыла Мичуринский сад на базе Талгарского регионального филиала Казахского НИИ плодовоовощеводства в селе Алмалык.

Проект станет важным шагом в укреплении научно-образовательного потенциала аграрного сектора Казахстана, развитии отечественного селекционного садоводства и повышении продовольственной безопасности региона. Мичуринский сад станет уникальной многофункциональной площадкой, интегрирующей научную деятельность – расширение биоресурсной коллекции и генофонда культур, изучение и адаптация новых перспективных сортов плодово-ягодных культур. А также – про-

изводственный потенциал с внедрением технологий высокоинтенсивного типа, способных обеспечить высокий выход товарной продукции и рациональное использование ресурсов.

В своем выступлении президент Национальной академии наук РК А. Куришбаев отметил: «Это не просто научный проект – это долгосрочная инвестиция в развитие отрасли плодовоовощеводства Казахстана. Сад будет закладываться на площади 3 гектара, сегодня высаживаются первые саженцы. Это сорта, обладающие высокой продуктивностью и устойчивостью к стрессовым факторам, расширяющие существующий в стране генофонд для создания новых селекционных программ.

В рамках Мичуринского сада будут отработаны интенсивные методы садоводства, водно-энерго- и ресурсосберегающие технологии, а в перспективе формироваться устойчивая база качественного сырья для глубокой перера-

ботки – от соков и концентратов до продуктов функционального питания. Иначе говоря, каждый саженец в этом саду – это шаг от сырьевой модели к выпуску наукоемкой, конкурентоспособной продукции.

Особо хочу подчеркнуть, что наш совместный проект – это пример настоящего союза науки и практики наших стран. Ученые, селекционеры, аграрные предприятия, бизнес-партнеры по обе стороны границы действуют как единая команда. Уверен, что сегодняшняя закладка сада станет началом целой линейки новых казахстанско-российских проектов в области аграрных технологий».

Исполняющий директор научно-производственного центра «Агропищепром» С. Колесников рассказал о российских сортах плодово-ягодных культур, высаженных в саду: «В саду высажены не только традиционные, но и новейшие промышленные сорта яблони, а также широкий спектр других плодовых и ягодных культур».

стр. 7 »



## ВЛАСТЬ. АКЦЕНТЫ НЕДЕЛИ

« стр. 1

## ПРЕЗИДЕНТ

Глава государства провел совещание по развитию региональных грузовых авиахабов.

По прогнозам экспертов, доля грузовых авиаперевозок (air cargo) будет расти с каждым годом. К 2040 году 20% грузовых авиаперевозок будет осуществляться по маршруту Азия – Европа.

Глава государства принял заместителя премьер-министра – министра культуры и информации Аиду Балаеву.

Президент был проинформирован о работе в области культуры и информации, религии и межэтнических отношений, гражданского общества, а также семейной и молодежной политики.

Глава государства принял председателя правления АО «Самрук-Казына» Нурлана Жакупова.

Инвестиционный портфель группы фонда насчитывает порядка 130 проектов на сумму 53 трлн тенге. Всего до конца года планируется ввести в

## К ТЕХНОЛОГИЧЕСКОМУ СУВЕРЕНИТЕТУ

эксплуатацию 9 крупных проектов на 1,1 трлн тенге.

Глава государства принял акима Алматинской области Марата Султангазиева.

За последние три года ВРП области вырос в 1,8 раза – с 3,4 трлн до 6 трлн тенге. Краткосрочный экономический индикатор за январь – октябрь т.г. составил 109,7%.

Касым-Жомарт Токаев принял Верховного судью Палестины, советника президента по делам религий Махмуда аль-Хаббаша.

Президент отметил, что Казахстан твердо привержен дипломатическому урегулированию ситуации на Ближнем Востоке и созданию Государства Палестина на основе формулы «два

государства для двух народов» в соответствии с Уставом ООН и нормами международного права.

## ПРАВИТЕЛЬСТВО

Рассмотрен вопрос развития и цифровизации обрабатывающей промышленности.

По итогам 10 месяцев т.г. объем производства превысил 24 трлн тенге, увеличившись на 5,8%. В этом году предусмотрена реализация 190 проектов на 1,5 трлн тенге, уже введено 147 из них.

Олжас Бектенов отметил работу по стимулированию притока средств в отечественную фармацевтическую промышленность, в рамках которой заключаются соглашения об инвестициях.

Ведется работа по 9 инвестиционным проектам по производству ле-

карственных средств и медицинских изделий.

Снижение закупочных цен на препараты в текущем году позволило государству сэкономить свыше 36 млрд тенге, которые будут направлены на дополнительное лекарственное обеспечение населения.

Республика Казахстан и Европейский союз провели первый раунд официальных переговоров по заключению Соглашения об упрощенном визовом режиме и Соглашения о реадмиссии между РК и ЕС.

Переговоры стали первым подобным процессом между ЕС и государством Центральной Азии. Следующий раунд консультаций пройдет в Астане в 2026 году.

Подготовил Мурат ОМИРАЛИЕВ

## СЕВЕРНАЯ МАКЕДОНИЯ

В городе Скопье состоялась ежегодная благотворительная ярмарка под эгидой Македонского культурного центра.



Посольство Казахстана представило разнообразную сувенирную, книжную и кулинарную продукцию. Особый интерес посетителей вызвали казахские ювелирные украшения, войлочные и кондитерские изделия.

Президент Северной Македонии Гордана Силяновска-Давкова ознакомилась с культурным многообразием разных стран. У стенда Посольства РК она проявила интерес к предметам национальной культуры.

## РЕСПУБЛИКА КОРЕЯ

В Сеуле состоялась двусторонняя встреча председателя Комитета по правам интеллектуальной собственности Министерства юстиции РК Шолпан Абдреевой с вице-министром интеллектуальной собственности Республики Корея Мок Синхе.

Принявший участие во встрече посол Нургали Арыстанов подчеркнул, что Республика Корея по объему прямых иностранных инвестиций входит в тройку крупнейших инвесторов Казахстана по итогам 2024 года.

Стороны обсудили вопросы сотрудничества по защите прав интеллектуальной собственности в цифровой среде, а также пути защиты прав интеллектуальной собственности корейских компаний, работающих в Казахстане.

## ТАИЛАНД

Посольство провело деловой круглый стол на тему «Kazakhstan – Thailand Investment and Trade Opportunities», объединив представителей государственных органов, деловых кругов и экспертного сообщества двух стран.

Посол Маргулан Баймухан отметил устойчивую положительную динамику двусторонней торговли и расширение интереса бизнеса к новым направлениям сотрудничества, а также важность транспортной связи как ключевого условия расширения экономического взаимодействия.

Особое внимание уделено потенциалу агропродовольственного сотрудничества. Стороны также обсудили перспективы взаимодействия в сфере недропользования и стратегических минералов. Отдельным направлением диалога стала цифровая экономика. Подписанный меморандум о сотрудничестве создает основу для развития партнерства в сферах цифровой торговли, финтеха, облачных технологий, кибербезопасности и интеллектуальной логистики.

## ГЕРМАНИЯ

Заместитель министра иностранных дел Казахстана Арман Исетов в рамках своего рабочего визита в Германию провел ряд встреч, направленных на укрепление казахстанско-германского политического и экономического сотрудничества.

В ходе беседы с депутатом Бундестага, председателем парламентской группы «Германия – Центральная Азия» Кристианом Гёрке были обсуждены вопросы укрепления межпарламентского сотрудничества между Казахстаном и Германией, а также отмечена важность развития коммуникации как на уровне контактов между депутатами, так и через взаимодействие профильных парламентских комитетов.

На встрече с сопредседателем Казахстанско-германского делового совета, директором Восточного комитета германской экономики Михаэлем Хармсом были обсуждены вопросы расширения торгового-экономического сотрудничества, взаимодействия деловых кругов и потенциала новых проектов в приоритетных секторах экономики, рассмотрены перспективы привлечения немецких инвестиций в ключевые отрасли казахстанской экономики.

## ЧЕХИЯ

Посол Бакыт Дюсенбаев встретился с министром иностранных дел Чешской Республики Яном Липавским.

Обсуждены итоги сотрудничества за прошедший год, а также перспективы дальнейшего развития востороннего взаимодействия в предстоящий период, включая двусторонние визиты. Отдельное внимание было уделено проектам в энергетической, транспортно-логистической и машиностроительной отраслях.

## ШВЕЙЦАРИЯ

При содействии Посольства и Фонда турецкой культуры и наследия директор Национального музея ковров Азербайджана Амина Меликова и специалист Илаха Бехбудова провели оценку казахских шелковых и бархатных настенных фризов (тусклемдер) XIX века из коллекции известного швейцарского дипломата и путешественника Анри Мозера, хранящейся в Бернском историческом музее.

Специалисты провели подробный анализ состояния настенных фризов, обсудили с руководством музея возможности реставрационных работ и перспективы демонстрации этих уникальных экспонатов в других странах, в том числе в Казахстане. Фризы, подаренные А. Мозеру казахским ханом Баймухаммедом в XIX веке, представляют собой ценный образец художественных традиций Казахского ханства и являются важным источником для изучения истории, культуры и общественно-политического устройства кочевого народа.

## МЕКСИКА

Посольство провело Казахстанско-мексиканский бизнес-форум «Казахстан: земля возможностей и роста в новых реалиях», в рамках которого мексиканским деловым кругам были презентованы ключевые инвестиционные перспективы и условия ведения бизнеса в Казахстане.

В ходе форума прошла презентация о казахстанской IT-экосистеме, в частности о деятельности Astana Hub как крупнейшего технологического хаба Центральной Азии. Участникам была представлена информация о достижениях стартапов, которые вышли из данного инкубатора и успешно работают на рынках Европы, Азии и Америки.

## ДАНИЯ

Посол Олжас Сулейменов совершил рабочий визит в Копенгаген.

Ключевым пунктом программы стали переговоры в Министерстве иностранных дел Дании. Дипломат провел встречи с заместителем госсекретаря – политическим директором МИД Дании Е. Барлосе, а также с директором Департамента европейского соседства МИД Дании П. Лассеном. Стороны отметили конструктивный характер казахстанско-датского диалога и выразили готовность к дальнейшему продвижению политического, экономического и гуманитарного сотрудничества.

Анна ЭЛАС, по материалам МИД РК

и представительств Казахстана за рубежом

## ТАЗА ҚАЗАҚСТАН

## МИЛЛИАРДЫ НА ЧИСТОТУ: ФАНДОМАТЫ ВСТУПАЮТ В ДЕЛО

« стр. 1

На совещании было отмечено, что развитие страны мира постепенно переходят от складирования отходов к экономике замкнутого цикла, получая в результате электрическую энергию, вторичное сырье для последующего использования в производстве. В связи с этим премьер-министр дал ряд поручений Министерству экологии и среди них – начать в следующем году строительство заводов по энергетической утилизации отходов в Астане, Алматы и Шымкенте.

«Также необходимо принять меры по созданию и финансированию инфраструктуры сбора, переработки и утилизации отходов за счет экологических платежей», – подчеркнул глава правительства.

Не один год о экономике замкнутого цикла говорят наши эксперты. Ассоциация переработчиков вторичного сырья Казахстана давно призывает правительство разработать стратегию экономики замкнутого цикла. Это новый тип экономических отношений, при которых производство и потребление не образуют отходов, все ресурсы используются как можно дольше, а природные экосистемы восстанавливаются.

«Очень важно возвращать упаковку и другие материалы в экономический оборот, давать им вторую жизнь. Но сегодня, если вы произведете из вторичного сырья какой-то материал и захотите его продать, то, к сожалению, особых условий для этого продукта никто еще не создал.

Никто не регулирует и не обязывает покупать материалы, которые сделаны из вторичного сырья. А это огромный минус. Если бы законодательство защищало переработчиков вторичного сырья и обязывало бы заказчиков сырья или держателей госденег

использовать данные материалы, то укрепилось бы самое важное звено замкнутого цикла. Более того, спрос на казахстанские отходы значительно бы вырос, и люди, видя это, активнее бы собирали, сортировали отходы», – говорит Батырбек Аубакиров.

По его словам, необходимо активной внедрять принципы экономики замкнутого цикла: нужны «зеленые закупки», посыл и защита государства, тогда каждый человек, предприниматели, население будут вовлечены в экономический оборот, потому что это будет прибыльно.

Практически о том же говорит и эколог Айжан Скакова: «Пока переработка в стране остается менее выгодной, чем захоронение, ситуация не изменится». Но на амбразуру «мусорной проблемы» брошены серьезные силы, и она должна решиться.

## SOS! НУЖНЫ ПУНКТЫ ПРИЕМА ВТОРИЧНОГО СЫРЬЯ

Без них все самые полезные разговоры и самые продуманные стратегии напрасны. Хорошо, население готово быть культурным и «раздельно» выбрасывать свои отходы, но куда нести пластик, куда – старые телевизоры и т.д.? Здесь самые добросовестные и ответственные в тупике.

По словам Айжан Скаковой, даже при раздельном сборе мусора отходы все равно могут попасть на полигон. А это уже совсем бьет по рукам. В результате огромный пласт вторичного сырья уходит на полигоны, которые по сей день являются бермудскими треугольниками, куда уходит вторсырье, вместе с довольно ощутимой частью благосостояния страны и мечтами о замкнутом цикле экономики...

То есть, как мы писали выше, острая проблема раздельного сбора пока до конца не решена, как и вопрос эффективной сортировки

отходов. «На сегодняшний момент пунктов приема вторичного сырья в Казахстане практически нет. Хотя именно это важнейшее звено на пути отходов на переработку, важнейшее звено в экономике замкнутого цикла. Наши полигоны должны быть полупустыми, большая часть использованной упаковки и других материалов должна быть превращена в товары и продана. Чтобы снизить уровень загрязнения на мусорных полигонах нужно создавать пункты приема вторичного сырья», – сказал Батырбек Аубакиров.

Здесь внушает оптимизм то, что Министерство экологии наряду с прочими своими проектами внедряет, например, систему фандоматизации – принимаются специальные законодательные нормы, которые позволяют компаниям ставить свои фандоматы в различных местах.

«Ведомство активно двигается в этом направлении, в том числе, создавая законодательную основу для того, чтобы интегрировать фандоматы в общественную жизнь нашей страны. Делается и многое другое. Наша Ассоциация активно работает с Министерством экологии, на многие наши инициативы и предлагаемые решения там откликаются», – говорит Батырбек Аубакиров.

Меры государства по работе с вышеописанной проблематикой на сегодняшний день таковы: внедрение системы GPS-контроля мусоровозов через платформу tabigat.gov.kz; ужесточение ответственности за стихийные свалки (штраф до 200 МРП с конфискацией техники); программа льготного кредитования для приобретения мусоровозов и оборудования (ставка – 3%); программа «ЭкоҚолдау» для специализированных предприятий; начало проектов по утилизации свалочного газа (в частности, на Карасайском полигоне планируется

## СОТРУДНИЧЕСТВО

## ОРДЕН «ДОСТЫК» – РЕКТОРУ МИФИ

В Посольстве РК в Москве посол Казахстана в Российской Федерации Даурен Абаев вручил орден «Достык» II степени ректору Национального исследовательского ядерного университета «МИФИ» Владимиру Шевченко.

Как сообщает пресс-служба МИФИ, Даурен Абаев подчеркнул, что в Казахстане придадут очень большое значение вопросам образования, и очень важно, что 398 студентов из Казахстана на данный момент обучаются в МИФИ и еще 150 студентов – в филиале в МИФИ в Казахстане.

«Это та достойная смена, которая растет и будет вкладывать свои силы в развитие Казахстана», – цитирует пресс-служба вуза посла Казахстана. Даурен Абаев, отмечая работу Владимира Шевченко, сказал: «Вы пример для подрастающего поколения. Вы начинали в МИФИ студентом и сейчас являетесь ректором. Вы прошли весь путь от студенческой скамьи до ректорского кресла. И это показатель того, насколько вы преданы своей alma mater. Вам, вашей семье, вашим близким, конечно же, желаю новых наград, новых успехов, а возглавляемому вами университету – только невероятных открытий и достижений и чтобы МИФИ был не только брендом, но и знаком качества».

В своей ответной речи ректор НИЯУ МИФИ Владимир Шевченко сказал, что воспринимает почетный орден как награду не только ему лично, но и всему коллективу МИФИ, тем людям, которые вкладывают свою душу в то, «чтобы алмазы способностей молодых людей огранились в бриллианты их успехов».

Владимир Шевченко подчеркнул, что хотя в МИФИ учатся студенты из десятков стран, но больше всего иностранных обучающихся – из Казахстана. «Это тем более важно в контексте знаменательного решения о строительстве первой в Казахстане атомной электростанции, которое было принято на референдуме», – цитирует пресс-служба ректора МИФИ. – Мы восприняли это решение народа Казахстана с глубоким уважением и радостью.

Наш ключевой партнер и добрый друг – Государственная корпорация «Росатом» – мировой лидер в области атомных и смежных технологий, исповедует принцип, согласно которому объект всегда передается стране-партнеру с «обязкой» в виде элементов технологического суверенитета, чтобы те национальные кадры, которые его эксплуатируют, понимали в полной мере, как он работает, принимали на себя ответственность и могли бы предложить решения, которые позволят сделать функционирование станции еще лучше. Именно так строится наше взаимодействие с Республикой Казахстан и, надеемся, будет строиться и дальше».

Владимир Шевченко выразил особую благодарность ректору Казахского национального университета имени аль-Фараби Жансеиту Туймебаеву, а также министру образования и науки Республики



Казахстан Саясату Нурбеку за их поддержку в работе Алматинского филиала НИЯУ МИФИ.

«Как и весь наш университет, филиал в Казахстане работает так, чтобы его выпускники ощущали бы себя, если вспомнить песню Александра Городницкого, атлантами, которые держат на своих плечах небо – техносферу своей родной страны, благодаря чему растет и развивается Республика Казахстан, а люди пользуются всеми благами, которые дает доступ к дешевой и чистой энергии».

Мне очень приятно, что я лично получил возможность иметь к этому непосредственное отношение. И этот орден для меня – знак того, что мы все вместе движемся в правильном направлении», – сказал Владимир Шевченко.

Послу Казахстана было передано благодарственное письмо на имя Президента Республики Казахстан Касым-Жомарта Кемелевича Токаева.

Напомним, ранее ректор МИФИ Владимир Шевченко был принят президентом Касым-Жомартом Токаевым. В ходе встречи глава государства подчеркнул стратегическое значение ядерной энергетики для Казахстана.

DKNews, фото mepi.ru

# FINANCE

dknews.kz

## БАНКОВСКИЙ СЕКТОР

# ГЛАВНОЕ – НАДЕЖНОСТЬ И УСТОЙЧИВОСТЬ

«Стр. 1

Ирина ЛЕДОВСКИХ, фото freepik.com

Например, активы дружно подросли почти на 9%, перевалив за умопомрачительные 67 трлн тенге. Видимо, чтобы не скучать, почти треть этой суммы они держат в виде высоколиквидных активов. Интуиция подсказывает, что это на случай, если внезапно захочется купить остров или расплатиться за него наличными.

Запас прочности у банков такой, что, кажется, они готовы пережить даже апокалипсис. Капитала и ликвидности – выше крыши, и все пруденциальные нормативы финансисты не просто выполняют, а с таким запасом перевыполняют, словно соревнуются в олимпиаде по осторожности.

### ЗА КАПИТАЛЬНОЙ СТЕНОЙ

Собственный капитал БВУ в 10 трлн тенге намекает, что наши банкиры не просто устойчивы, а, пожалуй, неуязвимы. Осталось только понять, куда девать всю эту мощь, кроме как любоваться ею в отчетах.

«Кредитование продолжает оставаться ключевым направлением деятельности банков. За последние девять месяцев текущего года кредитная активность банков увеличилась на 16%. При этом доля просроченной задолженности более 90 дней остается умеренной – на уровне 3,5%, при покрытии провизиями в размере 64%, что говорит о сохранении приемлемого уровня кредитных рисков. Основная доля в обязательствах банковского сектора представлена вкладами клиентов порядка 80%», – ответили на запрос ДК в АРРФР.

Финансовые результаты остаются положительными: чистая прибыль банков за девять месяцев 2025 года составила 2,1 трлн тенге. В целом тенденции в банковском секторе свидетельствуют о его устойчивости, росте кредитования, высокому доверию вкладчиков и эффективной работе банков, что способствует

поддержанию финансовой стабильности в стране. Но и сектор МФО не отстает, здесь тоже тишь да гладь. «На сегодняшний день микрофинансовый сектор продолжает демонстрировать рост за счет увеличения объемов выданных микрокредитов, в том числе за счет использования цифровых решений. При этом, текущие тенденции в сегменте PDL микрокредитов оцениваются как период умеренного охлаждения, в рамках которого продолжается адаптация к новым регуляторным требованиям, в том числе по управлению рисками и защите прав потребителей», – объяснили в АРРФР.

### БОЙ ДОЛГАМ

Дополнительно, в целях недопущения дальнейшего роста долговой нагрузки граждан введено ограничение на выдачу новых займов при искусственной реструктуризации действующей задолженности за последние 12 месяцев, на предоставление займов при наличии просроченной задолженности в течение 36 месяцев, а также при наличии действующей просроченной задолженности сроком более 1 дня.

«При этом введено требование для МФО по наличию структурного подразделения/должностного лица, ответственного за мониторинг исполнения и оценку эффективности мер по снижению уровня проблемных займов физических лиц в МФО», – подчеркнули в пресс-службе регулятора.

В августе 2025 года внесен комплекс поправок, направленных на борьбу с мошенничеством, предусматривающих:

- наличие у МФО антифрод-систем, интегрированных с центром антифрода НБРК;
- введение «периода охлаждения» при онлайн-выдаче микрокредитов свыше 75 МРП – не ранее чем через 24 часа после подачи заявки и получения согласия заемщика;
- выдачу первого беззалогового микрокредита свыше 75 МРП исключительно при личном обращении заемщика в офис МФО.

«Таким образом, агентство проводит последовательную политику по оздоровлению микрофинансового сектора, повышению его прозрачности и снижению долговой нагрузки населения, сохраняя при этом баланс между защитой интересов граждан и устойчивостью микрофинансовых организаций», – небезгордосто отчитываются представители регулятора.

### НАДЗОР ПЛЮС ЦИФРОВИЗАЦИЯ

«Казахстанский финансовый рынок к 2025 году окончательно стал цифровым. Мобильные приложения, удаленная идентификация, биометрические технологии и онлайн-инвестиции создали для граждан удобную, но сложную экосистему. Каждый банковский продукт, брокерская операция или страховой полис теперь сопровождаются потоками персональных данных, включая паспортные сведения, геолокацию, финансовые транзакции, кредитную историю и даже поведенческие паттерны. Скорость цифровизации превысила темпы формирования культуры информационной безопасности», – уточняют в АРРФР.

Короче, если верить последним модным трендам в мире финансов, сегодня главный козырь – это не выгодный процент, а умно поднятая бровь в сторону киберугроз. Банк, который мастерски демонстрирует «зрелую культуру безопасности», выигрывает в самой важной номинации: «Ну хоть кому-то еще можно доверять?» Клиенты, наученные горьким опытом, теперь выбирают не по размеру вклада, а по количеству сертификатов на стене и сложности пароля в мобильном приложении.

### ШАГИ К УКРЕПЛЕНИЮ ДОВЕРИЯ

А регулятор, внимательно изучив все мировые практики, решил, что лучший способ укрепить доверие – это завалить банки отчетностью. Были созданы специальные органы, чтобы за этой отчетностью следить. Внедрен риск-ориентированный

подход, чтобы понять, кого заваливать сильнее. И, конечно, все переведено в онлайн, чтобы папки с нарушениями генерировались в режиме реального времени, а не пылились в архиве.

Шаги к укреплению доверия, надо понимать, такие уверенные и быстрые, что от них у всех уже кружится голова. Или это от предвкушения следующей проверки?

В АРРФР говорят: «Мир движется к модели SupTech (Supervisory Technology) – использованию технологий искусственного интеллекта, автоматического анализа отчетности и мониторинга транзакций в реальном времени. Для Казахстана это направление только начинает развиваться, но потенциал его огромен. Еще один аспект – поиск баланса между безопасностью и инновациями. В условиях цифровой экономики регулятор перестает быть просто надзорным органом – он становится экосистемным узлом, обеспечивающим взаимодействие между государством, финансовым рынком и обществом».

### ЭКОСИСТЕМНЫЙ УЗЕЛ

Финансовый регулятор сегодня находится в центре трех пересекающихся систем – технологической, финансовой и правовой. «Роль агентства больше не ограничивается надзором: агентство становится координатором безопасной цифровизации финансового рынка», – уверены здесь.

В итоге создается впечатление, что регулятор благородно пытается угадать за двести зайцами: с одной стороны, он строго следит, чтобы банки не слишком увлеклись раздачей денег населению, а с другой – гордо объявляет себя «экосистемным узлом» в мире цифровизации. Получается интересная картина: финансовый рынок превращается в высокотехнологичный полигон, где каждый шаг клиента отслеживается, анализируется и регулируется, но при этом всем обещают «удобную экосистему».



## ОФИЦИАЛЬНО

# ПО ПРИНЦИПУ РЫНОЧНОГО НЕЙТРАЛИТЕТА

По итогам ноября курс тенге укрепился на 3,3%, до 512,57 тенге за доллар США. Среднедневной объем торгов на Казахстанской фондовой бирже за месяц увеличился с 271 млн долл. США до 280 млн долл. США. Общий объем торгов составил 5,6 млрд долл. США.

Продажи валюты из Национального фонда за ноябрь составили 600 млн долларов США, что позволило обеспечить выделение трансфертов в республиканский бюджет. Доля продаж из Национального фонда составила 10,7% от общего объема торгов, или около 30 млн долларов США в день.

По предварительным прогнозам правительства, с учетом ожидаемых фискальных поступлений, на выделение трансфертов в республиканский бюджет в декабре Национальным банком ожидается продажа валюты из Национального фонда в размере от 400 до 500 млн долларов США.

В рамках операций зеркалирования в ноябре было стерилизовано 475 млрд тенге. В течение декабря в этих целях ожидается продажа валюты в эквиваленте 475 млрд тенге. При проведении операций со средствами Национального фонда, а также при реализации механизма зеркалирования Национальным банком соблюдаются принципы рыночного нейтралитета, что подразумевает проведение регулярных и равномерных продаж иностранной валюты.



Валютные интервенции в ноябре Национальным банком не проводились. Объем продаж валютной выручки по итогам прошедшего месяца в рамках нормы по обязательной продаже части валютной выручки субъектами квазигосударственного сектора составил около 390 млн долл. США.

В соответствии с ранее озвученным планом, учитывая, что доля валютных активов ЕНПФ составляет более 40%, Национальный банк не осуществлял покупку долларов США в инвестиционный портфель пенсионных активов в ноябре. Покупка валюты в декабре также не запланирована.

В рамках принципа прозрачности Национальный банк продолжит раскрывать полную информацию о проводимых операциях на валютном рынке. В краткосрочной перспективе динамика тенге будет зависеть от ожиданий участников рынка, квартальных налоговых выплат, ситуации на мировых рынках и изменения геополитической обстановки. Национальный банк продолжит придерживаться режима гибкого курсообразования, который исключает накопление дисбалансов и обеспечивает сохранность золотовалютных резервов.

nationalbank.kz, фото Максима ЗОЛОТУХИНА

## ФОНДОВЫЙ РЫНОК

# ОТ «ЗЕЛЕННОГО БАЗАРА» К ГЛОБАЛЬНОМУ ХАБУ

Фондовый рынок – это вам не «Зеленый базар», тут просто так не покричишь «покупаем-продаем». Чтобы деньги текли рекой, а не в час по чайной ложке, Агентство РК по регулированию и развитию финансового рынка постоянно вливает «бетон» доверия и прокладывает «трубы» ликвидности.

Ирина ЛЕДОВСКИХ, фото freepik.com

А чтобы этот процесс не превратился в хаотичное строительство, АРРФР сфокусируется на пяти главных фронтах. Как говорится, лучше сделать пять дел хорошо, чем двадцать, как всегда.

### НА ПЯТИ «КИТАХ»

Основа основ, считают в АРРФР, это развитие инфраструктуры фондового рынка. В 2019–2022 годах проведена полная модернизация торговой и расчетно-клиринговой системы Казахстанской фондовой биржи. Клиринговый центр выделен в отдельное юридическое лицо, что позволило снизить концентрацию рисков на фондовом рынке, а также создать условия для выхода на новые сегменты и площадки.

### ФУНКЦИОНАЛ ЦД

Существенно расширен функционал Центрального депозитария. Сегодня Центральный депозитарий представляет собой региональный учетно-расчетный хаб с полным спектром депозитарных и банковских услуг.

«Для обеспечения интеграции инфраструктуры фондового рынка Казахстана в экосистему глобальных рынков капитала Центральный депозитарий установил крепкие корреспондентские и между депозитарные связи более чем с 50 международными расчетными организациями. Кроме того, в текущем году кастодианом предоставлено право прямого взаимодействия с глобальными депозитариями Clearstream и Euroclear», – ответили на запрос ДК в пресс-службе регулятора.

В рамках укрепления международного сотрудничества Казахстанская фондовая биржа и Клиринговый центр подписали соглашение о присоединении к цифровому биржевому хабу Tabadul, что расширяет доступ казахстанских инвесторов на международные биржи, такие как Abu Dhabi Securities Exchange (ADX), Bahrain Bourse (BHB) и Muscat Stock Exchange (MSX).



«Также в текущем году Казахстан получил статус наблюдателя при ASEAN+3 Bond Market Forum. Данный статус предоставляет возможность обмена опытом со странами ASEAN +3 по развитию рынка облигаций. В настоящее время в рамках данной инициативы агентство совместно с Национальным банком и другими участниками рынка при поддержке Азиатского банка развития разрабатывают Руководство по рынку облигаций (Bond Market Guide), направленное на повышение прозрачности и приведение национального рынка облигаций в соответствие с международными стандартами», – говорят в АРРФР.

### BUY-SIDE: УКРЕПЛЕНИЕ ИНВЕСТИТОРСКОЙ БАЗЫ

Приняты меры по стимулированию розничного и институционального спроса на фондовом рынке. В рамках привлечения на фондовый рынок розничных инвесторов банкам, облада-

ющим брокерской лицензией, предоставлено право оказывать полный спектр брокерских услуг. Это позволило повысить доступность фондового рынка для населения, в том числе в регионах.

«Агентство внедрило пропорциональное регулирование на рынке ценных бумаг, разделив профессиональных участников по видам деятельности и уровню риска. Установлены разные требования к капиталу – от 35 млн до 3,6 млрд тенге. Одновременно реализованы меры по либерализации деятельности брокеров и дилеров путем предоставления возможности создания их в форме товариществ с ограниченной ответственностью», – объяснили в АРРФР.

В целях повышения институционального спроса вкладчикам предоставлено право передачи в частное управление части своих пенсионных накоплений. В текущем году созданы условия для выхода на рынок нового класса институциональных инвесторов в лице

эндаумент-фондов. Для этого был принят новый Закон «О фондах целевого капитала и эндаумент-фондах (целевых капиталах)».

### РАСШИРЕНИЕ ЛИНЕЙКИ

В целях создания условий для выхода компаний на фондовый рынок была существенно расширена линейка доступных инструментов. В правовом поле появились новые инструменты, такие как клиринговые сертификаты участия, облигации частного размещения, инвестиционные облигации, облигации без срока погашения, а также целый ряд ESG-облигаций.

«В целях развития внебиржевого рынка производных финансовых инструментов утверждены законодательные поправки, направленные на создание условий для внедрения на фондовый рынок типового генерального финансового соглашения на основе типового международного соглашения 2002 ISDA Master Agreement. В рамках Национального проекта по развитию предпринимательства на 2021–2025 годы был упрощен выход на фондовый рынок компаний малого и среднего бизнеса (МСБ) за счет субсидирования ставки вознаграждения по облигациям МСБ», – уточняют представители регулятора.

Компании, размещающие облигации частным образом, освобождены от обязательного раскрытия информации широкому кругу инвесторов.

### ЦИФРОВИЗАЦИЯ ФОНДОВОГО РЫНКА

Актуальным трендом фондового рынка, усилившимся в последние годы, является цифровизация сектора. Важным шагом в данном направлении стало принятие мер по предоставлению возможности брокерам заключать договоры с клиентами дистанционным способом. На сегодня все казахстанские брокеры, совокупная доля клиентской базы которых составляет 95% от общего рынка, заключают договоры с клиентами удаленным способом.

Кроме того, была предусмотрена возможность для профессиональных

участников рынка ценных бумаг дистанционного заключения договоров с клиентами.

### ЗАЩИТА ПРАВ И ИНТЕРЕСОВ ИНВЕСТИТОРОВ

Значительный рост инвесторской базы обуславливает необходимость усиления мер по защите прав розничных инвесторов. В этой связи в отношении брокеров на законодательном уровне было введено требование по оценке риск-профиля розничного инвестора перед приобретением сложных финансовых инструментов. В целях урегулирования вопроса качества предоставления услуг по инвестиционному консультированию также приняты Правила предоставления инвестиционной рекомендации индивидуальному инвестору.

«Для предупреждения недобросовестных практик на рынке ценных бумаг установлен законодательный запрет на оказание услуг на фондовых и валютных рынках гражданам Казахстана нелицензированными посредниками. В целях обеспечения справедливого ценообразования и укрепления доверия со стороны инвесторов расширены признаки манипулирования и недобросовестного поведения на фондовом рынке. Теперь на предмет манипулирования проводится мониторинг не только сделок с ценными бумагами, но и заявок на заключение сделок, а также фактов распространения недостоверной информации, повлиявшей на стоимость ценных бумаг», – заключили в АРРФР.

Для минимизации рисков розничных инвесторов при совершении сделок с иностранной валютой в периметр регулирования агентства были введены FOREX посредники и инвестиционные эдайзеры.

Таким образом, стратегия АРРФР напминает создание идеального супа: основательный «бульон» из инфраструктуры, нарезанная соломкой новая ликвидность, «приправы» из цифровизации, а сверху «зелень» защиты прав инвесторов, чтобы блюдо не испортилось.

# ОТ РАЗРОЗНЕННОГО СТРОИТЕЛЬСТВА К КОМПЛЕКСНОЙ СИСТЕМЕ



Новый транспортный коридор Учкудук-Кызылорда, модернизация 10 пунктов пропуска на границе с Россией, решение о возвращении 180-дневного срока пребывания для казахстанских перевозчиков – об этих и других событиях – в ежемесячном дайджесте новостей логистики за ноябрь 2025 года.

Рената ЗОБОВА,  
директор казахстанского представительства международной Биржи грузоперевозок «ATI.SU»,  
фото с сайта ati.su

## СТРАТЕГИЧЕСКИЙ ПРИОРИТЕТ

Казахстан и Россия подписали Декларацию о переходе на уровень всеобъемлющего стратегического партнерства и союзничества. Президенты Касым-Жомарт Токаев и Владимир Путин охарактеризовали документ как исторический, открывающий новые перспективы для сотрудничества. Стороны подписали пакет документов, включающий Комплексную программу экономического сотрудничества на 2026–2030 годы, Соглашение о транзитных железнодорожных перевозках и ряд инициатив по развитию транспортной инфраструктуры. Особое внимание уделено сопряжению транспортно-логистических проектов на евразийском пространстве для создания эффективных и надежных цепочек поставок.

Глава Казахстана Касым-Жомарт Токаев в своей статье для «Российской газеты» охарактеризовал укрепление логистических связей между Казахстаном и Россией как стратегический приоритет. Он отметил, что через территорию республики пролегал 13 международных транспортных маршрутов, обслуживающих порядка 85% сухопутных грузопотоков между Азией и Европой.

В рамках совместных проектов уже ведется модернизация автомагистрали «Западная Европа – Западный Китай» и 30 пограничных пунктов пропуска. Особое внимание уделяется восточному направлению коридора «Север – Юг»,

где наблюдается устойчивый рост грузопотоков по маршруту Россия – Казахстан – Туркменистан – Иран. Реализация подписанной дорожной карты позволит в пятилетний период увеличить пропускную способность этой артерии до 20 млн тонн ежегодно.

## УСКОРЕНИЕ И ОПТИМИЗАЦИЯ

В рамках второго заседания Высшего Межгосударственного совета лидеры Узбекистана и Казахстана договорились о создании нового транспортного коридора Учкудук-Кызылорда. Маршрут должен ускорить грузовое сообщение между государствами, оптимизировать логистические процессы и повысить эффективность транспортной системы региона. Особый акцент сделан на развитии портовой инфраструктуры Актау, Курык и Хоргос. Согласованы меры по увеличению их пропускной способности, упрощению грузовых операций и созданию интегрированных логистических сервисов.

## ТРАНЗИТНЫЕ КОРИДОРЫ

В ходе встречи заместителя премьер-министра Казахстана с вице-премьером Туркменистана отмечена значительная динамика двустороннего сотрудничества. За пятилетний период товарооборот между странами вырос в четыре раза, стабильно превышая \$500 млн в течение последних двух лет. Цель – \$1 млрд в среднесрочной перспективе.

Особое внимание уделено транспортно-логистическим проектам, включая строительство сухого порта в Туркменистане на границе с Гератом (Афганистан) – Казахстану предложено поучаствовать в этом проекте. Также обсуждалось формирование

транзитного коридора Казахстан – Туркменистан – Афганистан – Пакистан и строительство железнодорожной линии Герат – Тургунди. Стороны подтвердили намерение развивать транспортные и логистические связи для расширения региональной интеграции.

## ПЯТЬ МЕЖДУНАРОДНЫХ ХАБОВ

В Казахстане стартовала реализация масштабных логистических проектов, которые, как ожидается, увеличат объем несырьевого экспорта на 30%. На границе с Узбекистаном создается Международный центр промышленной кооперации «Центральная Азия» для роста взаимного товарооборота до \$10 млрд, в то время как на востоке развивается Хоргосский узел с новыми логистическими объектами и международным аэропортом SkyHansa для увеличения пропускной способности с Китаем.

Параллельно в каспийских портах Актау и Курык строятся контейнерный хаб и многофункциональный терминал «Саржа». На западе страны функционирует Центр трансграничной торговли «Евразия», ориентированный на поставки в Россию, а в Жамбылской области вдоль коридора «Западная Европа – Западный Китай» создается индустриальный торгово-логистический комплекс для распределения потоков в сторону Кыргызстана. Для всех этих проектов уже определены управляющие компании, и строительство инфраструктуры активно продвигается.

## СКЛАДСКАЯ ЛОГИСТИКА НА ПОДЪЕМЕ

Согласно докладу Евразийского банка развития, Казахстан переживает настоящий складской бум и становится

лидером Центральной Азии по темпам строительства логистической инфраструктуры. При этом текущая обеспеченность современными складами составляет лишь 0,08 м<sup>2</sup> на человека, что создает значительный разрыв по сравнению с Россией (0,35 м<sup>2</sup>) и США (4 м<sup>2</sup>). Этот дисбаланс формирует устойчивый спрос, поддерживая двузначные темпы роста рынка.

ЕАБР прогнозирует, что потребность в складах в Евразии может вырасти почти вдвое к 2040 году, а Центральная Азия при любом сценарии становится самым быстрорастущим макрорегионом. Для реализации этого потенциала необходим переход от разрозненного строительства к созданию комплексной логистической системы с развитием транспортных хабов и внедрением цифровых стандартов, что позволит региону сформировать принципиально новую логистическую карту.

## ТРАНЗИТ И МОДЕРНИЗАЦИЯ ПОГРАНПЕРЕХОДОВ

Россия и Казахстан заключили несколько соглашений по развитию логистики. Так, до 2030 года планируется комплексная модернизация 10 приоритетных пунктов пропуска: Сагарчин, Маштаково, Озинки, Илек, Караузок, Бугристов, Орск, Павловка, Петухово и Ольховка. Это позволит увеличить их пропускную способность более чем в два раза – до 3,5 млн грузовиков в год.

Сейчас на российско-казахстанской сухопутной границе функционируют 30 автомобильных пунктов пропуска для перевозки грузов. С 2021 по 2024 год пропускная способность автомобильных пунктов пропуска увеличена на 10% и достигла 2,2 млн грузовиков в год.

Отдельное соглашение касается организации транзитных железнодорожных перевозок и экспортной перевалки грузов в третьи страны.

## СЭЗ ДЛЯ ЛОГИСТИКИ

Премьер-министр Казахстана Олжас Бектенов поручил до 20 декабря 2025 года разработать концепцию создания индустриально-логистических центров в формате специальных экономических зон. Реализацией проекта займется Министерство промышленности и строительства совместно с заинтересованными государственными органами и акиматами.

Бектенов отметил, что в условиях растущей конкуренции за транзитные маршруты Казахстану необходимо ускоренное развитие транспортной инфраструктуры, промышленной кооперации и торговых сетей для закрепления статуса ключевого транспортного узла Центральной Азии.

## НОВЫЙ СТАРЫЙ СРОК

Россия согласилась рассмотреть возможность увеличения срока пребывания казахстанских грузоперевозчиков на своей территории с 90 до 180 дней без регистрации. Соответствующая договоренность достигнута по итогам заседания межправительственной комиссии.

Действующая с 1 января 2025 года норма о 90-дневном периоде пребывания создала сложности для казахстанских транспортных компаний. Российская сторона выразила готовность содействовать возвращению прежнего 180-дневного срока для водителей, осуществляющих международные перевозки. Документ сейчас готовится и вскоре будет опубликован.

## ИТОГИ

« стр. 1

Ольга СИЗОВА, Усть-Каменогорск

Сегодня в ВКО акцент делается на привлечение инвестиций в основную капитал, власти активно работают над развитием инвестиционной привлекательности региона, созданием благоприятных условий для потенциальных инвесторов, устранением административных барьеров и поддержкой перспективных бизнес-идей.

«В деловом портфеле Восточно-Казахстанской области имеется 81 инвестиционный проект стоимостью более триллиона тенге, из них 64 уже находятся в реализации, а запуск 15 проектов, на сумму 55 млрд тенге, планируется в текущем году. Это более 400 новых рабочих мест, новые предприятия, спрос для местных производителей и подрядчиков, это возможности для малого и среднего бизнеса», – уверен аким ВКО Нурымбет Сактаганов.

По его словам, сильный импульс инвестиционной работе придал форум «Алтай Инвест-2025», прошедший осенью и собравший более 300 участников из 10 стран. Итогом форума стало подписание 40 меморандумов на сумму 740 млрд тенге, что означает, что регион становится одной из наиболее перспективных инвестиционных площадок Казахстана.

Сегодня в регионе особое внимание уделяется развитию горно-металлургического комплекса, поскольку он является ключевой отраслью экономики региона, от которой зависит значительная часть налоговых поступлений в бюджет и рабочих мест. Так, в активной фазе находится подготовка к освоению месторождений Ново-Лениногорского, Долинного, Чекмарь и других перспективных участков, а также строительство горно-обогатительного комбината в Тарбагатайском районе, реализация проектов компаний «Алатау Литий» и «Сгеада Corporation» в Уланском районе. Восток становится главным на карте редкоземельных металлов страны – «второй нефти».

Кроме того, на подъеме и развитие атомной отрасли. Так, ТОО «Ульба-ТВС» работает на проектной мощности и готово стать основным поставщиком топлива для атомной энергетики страны. Напомним, что предприятие «Ульба-ТВС» было соз-

## НОВЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ КОНТУР



Фото акимата ВКО

дано для выпуска тепловыделяющих сборок и их компонентов, учредителями являются АО «Ульбинский металлургический завод» и ООО «Ресурсы Урана» при китайской гуандунской ядерно-энергетической корпорации (China General Nuclear Power Corporation – Uranium Resources Company).

«Восточный Казахстан – это территория, где природные ресурсы, промышленная мощь и таланты людей создают уникальную платформу для роста. Здесь работают предприятия мирового уровня: «Казцинк», Усть-Каменогорский титаномагнетитовый комбинат, Ульбинский металлургический завод. В сельском хозяйстве область удерживает лидерство по посевам подсолнечника и полностью покрывает потребности страны в растительном масле. Алтайский мед давно стал международным брендом, а мясо-молочное животноводство развивается темпами, которые обеспечивают новые возможности для фермеров и перерабатывающих предприятий», – отмечает Нурымбет Сактаганов.

Сегодня стратегия ВКО включает десять приоритетных направлений развития. Так, в сфере промышленности акцент сделан на создание индустриальных и агропарков, эффективное использование простаивающих площадок и стимулирование частных инвестиций в производство техники и оборудования для



Фото Ульба-ТВС

ключевых отраслей – от сельского хозяйства до горнорудного сектора. Планируется, что это даст импульс развитию локального производства, появятся новые заказы для бизнеса, а в итоге – увеличение доли казахстанского содержания и снижение импортозависимости.

По информации Управления предпринимательства и промышленности, всего в Восточном Казахстане имеется свыше 250 месторождений разной категории. В Национальную цифровую инвестиционную платформу включены шесть проектов в горнодобывающей сфере на сумму почти 553 млрд тенге. В рамках проектов планируется создание 1,6 тыс. новых рабочих мест.

Наиболее перспективной отраслью в экономическом развитии

области с богатейшей природой сегодня становится туризм. В Восточном Казахстане определены четыре туристских кластера. Это: wellness-туризм в Катон-Карагайском районе, имеющем наибольшее количество пантолекарств в регионе; экотуризм на озере Маркаколе и Маркакольском природном заповеднике; горнолыжный туризм в Риддере, где строится круглогодичный комплекс «Анатау», а также туризм «выходного дня» в Усть-Каменогорске и ближайших к областному центру районах. Именно эти направления обеспечат приток инвестиций, развитие инфраструктуры и создание новых рабочих мест.

Кстати, казахстанских и иностранных туристов привлекают эксклюзивные, имиджевые мероприятия

региона, такие как фестиваль «Altai Fest» и этнокультурный фестиваль «Шығыс Салбурыны» и другие. К слову, в «Шығыс Салбурыны» в этом году приняли участие порядка 150 беркутчиков из Казахстана, России, Китая, Испании, Венгрии, Монголии и Кыргызстана, а полюбоваться их мастерством приехали более 10 тысяч зрителей.

Приоритетом в энергетике определено возведение малых гидроэлектростанций, в сельском хозяйстве – диверсификация посевных площадей с упором на высокорентабельные культуры, расширение орошаемых земель и цифровизацию. Важно отметить, что Восточный Казахстан делает ставку на экологически чистую продукцию глубокой переработки.

Еще одно перспективное стратегическое направление – развитие логистики, так как благодаря расположению на стыке Казахстана, России, Китая и Монголии регион формирует новый транспортный коридор Евразии. Кроме того, реконструкция пограничных переходов, активизация железнодорожных и автомобильных маршрутов, перспективы возрождения водных перевозок открывают новые возможности для развития логистики, транспорта, перевозок, туризма, инфраструктуры, бизнеса.

Среди крупных перспективных проектов – создание крупного транспортно-логистического хаба возле Усть-Каменогорска, строительство аэропортов в Катон-Карагайском и Зайсанском районах. Крупным событием стало открытие участка автодороги международного значения «Омск-Майкапчагай» на отрезке «Калбатау-Майкапчагай». Она имеет стратегическое значение для всей страны, являясь частью международного транспортного коридора «Западная Европа – Западный Китай», открывая большие возможности для развития внешней торговли, промышленного сотрудничества и транзитного потенциала.

В области, имеющей перспективы в развитии сельского хозяйства и АПК, отмечен всплеск показателей в этой сфере. О динамике говорят цифры. К примеру, 40% посевных площадей в настоящее время работают по технологиям точного земледелия, что позволило поднять урожайность зерновых до 23 ц/га, а

на «цифровых» полях – до 40 ц/га. По данным областного Управления сельского хозяйства, в этом году общая посевная площадь сельхозкультур составила почти 617 000 гектаров. Урожай года: зерновые собраны на площади 235,7 тыс. га, масличные – на 259,5 тыс. га, кормовые культуры – на 108,1 тыс. га. В животноводстве области открываются smart-фермы, сегодня действуют 33.

Кроме того, наблюдается активность в перерабатывающей отрасли. Так, производство растительных масел выросло на 17,7%, муки – на 20,2%, сливочного масла – на 14,7%, рыбной продукции – более чем на 33%. В Усть-Каменогорске открыт новый завод «Алтай Май» по производству подсолнечного масла. В Зайсанском районе компания «Argna Minerals», выпускающая бутилированную артезианскую питьевую воду, запустила роботизированную производственную линию.

Укрепляет свои позиции и экспорт: в этом году отправлено в другие страны 89,6 тыс. тонн пшеницы и 1 тыс. тонн подсолнечника. А компания «SUN-BEE ALTAI» стала первой в Казахстане, которая получила доступ к экспорту меда в Европейском союзе.

Одним из важных итогов года стало приобретение и запуск новой передвижной экологической лаборатории, что позволит контролировать качество воздуха в любом районе индустриального Усть-Каменогорска. По оценке специалистов, современное оборудование позволит анализировать все основные загрязняющие компоненты воздуха методом высокоточной электрохимии. А это значит, что данные по экологии будут максимально достоверными, реагирование – оперативным, а информация сразу будет направляться предприятиям и природоохранной прокуратуре. Передвижная экологическая лаборатория войдет в часть городской системы мониторинга.

По данным статистики, по итогам года показатели валового регионального продукта ожидаются на уровне более 5,5 трлн тенге, тем самым подтверждается факт того, что Восточный Казахстан формирует новый экономический контур, ориентированный на долгосрочное развитие, инвестиции и реальное

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

# МАЙКАИНСКАЯ ТРАГЕДИЯ. СУД ОПРЕДЕЛИЛ НАКАЗАНИЕ ВИНОВНЫМ

Экибастузский городской суд вынес не только приговоры виновным в майкаинской трагедии, которая случилась 4 января 2024 года в АО «Майкаинзолото», но и обнародовал ее причины.

Сергей ГОРБУНОВ, фото из архива МЧС, Павлодарская область

Первых погибших похоронили сразу, а остальных – спустя время после напряженных поисков и раскопок. И государство, и АО «Майкаинзолото» выплатили пострадавшим семьям денежные компенсации, а следственные органы, прокуратура и МЧС начали расследование данного ЧП.

О трагедии, ходе расследования газета «Деловой Казахстан» писала регулярно, начиная с первых дней. А теперь состоялось заседание Экибастузского городского суда Павлодарской области. На нем было рассмотрено уголовное дело в отношении шести подсудимых по делу о гибели горноспасателей, провалившихся вместе с савтобусом в старую шахту на территории АО «Майкаинзолото».

Это было второе судебное разбирательство по данному ЧП. Первое состоялось в феврале текущего года. На нем руководителя отдела департамента промышленной безопасности области ограничили в свободе на три года, его подчиненную – на два. Оба в течение трех лет лишены права занимать должности, связанные с контролем и надзором в промышленной безопасности на опасных производственных объектах. Руководитель отдела к тому же пожизненно не имеет права работать на государственной службе.

18 сентября задержали и водворили в изолятор временного содержания шестерых ответственных сотрудников АО «Майкаинзолото». Им было предъявлено обвинение в нарушении правил безопасности при ведении горных работ, по-



влекших по неосторожности смерть четырех человек. А в отношении руководителя АО «Майкаинзолото» на суде прокурор настаивал на утверждении о «систематическом нарушении им правил обеспечения промышленной безопасности и его упорном отказе от закладочных работ».

И это было обоснованное обвинение. С одной стороны – вина подсудимых доказана материалами уголовного дела, показаниями допрошенных свидетелей, актом специального расследования и совокупностью иных доказательств, исследованных в ходе главного судебного разбирательства. С другой – четкие показания дала уже осужденная в феврале сотрудница С., работавшая специалистом в отделе государственного надзора и контроля в области промышленной безопасности Экибастуза.

Она дала показания, что «еще в 2016 году в ходе плановой проверки предприятия выявили факт

отклонения от проекта в части подземных пустот... Руководитель предприятия получил предписание об устранении выявленных нарушений (незаполняемые пустоты были лишь одним из них), заверив, что обязательно все исправит, но позже. В последующем аналогичные проверки со стороны государственного контроля проводились еще в течение пяти лет вплоть до 2022 года. Эксперты знали, что никакие закладочные работы в отработанных пустотах АО «Майкаинзолото» не ведет, но в отчетах писали, что все ранее выявленные нарушения им якобы устранены.

Поясню. По технологии такого вида работ, выработанные подземные пласты должны были заполняться бетонной смесью, чтобы поверхностный грунт не проседал. На майкаинской шахте этого не было сделано. Как можно предположить, в целях удешевления добычи руды. Что и практиковалось при попустительстве проверяющих. То

есть, трагедия со спасателями фактически уже была предопределена халатностью и руководства АО, и попустительством проверяющими.

В итоге суд приговорил бывшего генерального директора АО «Майкаинзолото» к четырем годам лишения свободы. Еще четверо подсудимых получили: три года и три года и шесть месяцев лишения свободы. Еще одного 75-летнего подсудимого суд ограничил в свободе на три года. Также все подсудимые лишены права занимать руководящие должности в горнодобывающей сфере сроком на два года.

Приговор пока не вступил в законную силу. Но в любом случае он показателен тем, что следствие, суд отреагировали на нарушения безопасности труда, правил ведения работ и «пофигизм» людей, облеченных властью, на халатное отношение к своим обязанностям. Погибших это не вернет, но может быть это послужит кому-то предостережением...

ПРОЕКТЫ

## НОВЫЙ ПОРТ – БОЛЬШИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ

В Каракиянском районе Мангистауской области китайская группа компаний «Чжонъюн Интернешнл» планирует построить новый морской порт. Об этом заявил аким региона Нурдаулет Килибай на заседании правительства.

Наталья БУТЫРИНА

Каспийский регион в последние годы переживает период интенсивного портового строительства, а Каспийское море превращается в важный распределительный и логистический центр.

Уникальное расположение Каспийского моря делает его ключевым элементом и узким местом маршрутов, связывающих Китай и Европу. И сегодня Казахстан демонстрирует устойчивый рост транзитных перевозок по направлениям Китай – Европа и Центральная Азия – Европа. Транскаспийский международный маршрут (TITR) растет со скоростью 30-35% в год. Перегрузочные мощности портов Актау и Курык достигли порога загрузки по ряду номенклатур грузов. Кроме того, рост рынка критических минералов (уран, редкоземы, ферросплавы) и экспорт Казахстана требуют стабильного и независимого маршрута.

Как отметил аким Мангистауской области Нурдаулет Килибай, новый морской порт будет способствовать формированию нового международного транспортного коридора Китай – Казахстан – Актау – Баку – Потти – Европа, что позволит сократить сроки доставки грузов, снизить транспортные расходы и разгрузить загруженные железнодорожные пути.

«Реализация проекта позволит сократить сроки доставки грузов на 7-15 дней, снизить транспортные затраты на 18-25%, а также создать новые рабочие места», – сказал Нурдаулет Килибай.

Он отметил, что стратегическим партнером выступает китайская группа компаний «Чжонъюн Интернешнл». В частности, компании Zhongyun International Industrial Co., Ltd. (Heilongjiang), Inner Mongolia Guoyou Import & Export Trading Co., Ltd. и Tianjin Guoyou WuChan Group Co., Ltd. будут реализовывать проект по строительству морского порта и развитию транспортно-логистической инфраструктуры в Мангистауской области.

Стоимость инвестиционного проекта оценивается в 300 млн долларов. Как сообщил аким области, инвестор уже зарегистрировал компанию в регионе и готовит документы для подписания инвестиционного соглашения. Срок реализации проекта – 2025-2028 годы. Пропускная способность будущего порта – 25 млн тонн грузов в год. Открытие объекта особо значимо для сезона экспортных пиков, когда железные дороги и порты в регионе работают на своем пределе.

По данным национального железнодорожного перевозчика – компании «Қазақстан темір жолы», экспорт казахстанских грузов вырос до 74% от общего объема железнодорожных перевозок по Транскаспийскому международному транспортному коридору. За 10 месяцев года в Казахстане перевезли железнодорожным транспортом по ТМТМ 2,6 млн тонн грузов. При этом доля экспорта казахстанских грузов достигла 74% – более 1,92 млн тонн. Наиболее активно вырос объем железнодорожных перевозок: зерна – в 3 раза, цветных металлов – на 84% и химических и минеральных удобрений – на 16%.

«Новый порт в Актау станет критически важным звеном в Транскаспийском маршруте, обеспечивая необходимую инфраструктурную мощность для растущего грузопотока, идущего в обход традиционных северных путей. Строительство порта является прямым исполнением поручений главы государства по развитию транспортной инфраструктуры», – отметил аким Мангистауской области.

Ранее, в конце июля текущего года, аким области Нурдаулет Килибай посетил с рабочей поездкой КНР. В ходе визита состоялся ряд встреч с руководством ведущих китайских компаний и государственных структур, направленных на развитие инвестиционного сотрудничества и продвижение ключевых проектов на территории региона.

Именно тогда были озвучены вопросы строительства морского порта в Мангистауской области и развития транспортно-логистической инфраструктуры. По результатам переговоров был подписан трехсторонний протокол о стратегическом сотрудничестве между акимом Мангистауской области, компанией Guo You Resources Group и группой портов Тяньцзиня.

А теперь, на недавнем заседании правительства, руководитель области озвучил первые шаги по реализации столь масштабного стратегического проекта.

Работа по формированию Казахстана в качестве транзитного хаба сегодня является приоритетной. В условиях текущей геополитической ситуации это приобретает особую актуальность. Интеграция транспортной системы Казахстана с международными коридорами позволит стране сохранить позиции в регионе как основного транзитного государства.

АВИАКОМПАНИИ

## В БАНГКОК – БЕЗ ВИЗОВЫХ ФОРМАЛЬНОСТЕЙ

Дальнемагистральный лоукостер-перевозчик Thai AirAsia X (XJ) официально объявил о запуске прямого авиасообщения между Алматы и Бангкоком (аэропорт Дон Муанг), открыв для казахстанских пассажиров новое удобное направление без визовых формальностей.

Айгуль БЕЙСЕНОВА,  
фото пресс-службы Thai AirAsia X

Первый рейс вызвал высокий интерес со стороны пассажиров как в Казахстане, так и в Таиланде: загрузка бортов составила от 70 до 75 процентов, что свидетельствует о значительном спросе на прямое сообщение между двумя странами.

Полеты по маршруту Алматы – Бангкок выполняются четыре раза в неделю – по вторникам, четвергам, пятницам и воскресеньям, на широкофюзеляжных воздушных судах Airbus A330. Выход на рынок Казахстана стал для Thai AirAsia X первым шагом в Центральной Азии и важным этапом стратегии международного расширения.

Генеральный директор Thai AirAsia X г-жа Паттра Бусаравонгсе подчеркнула, что открытие направления является перспективной бизнес-возможностью для компании и отвечает растущему интересу казахстанцев к Юго-Восточной Азии: «Запуск маршрута Алматы – Бангкок открывает значительные перспективы для Thai AirAsia X в Центральной Азии. Прямое сообщение делает путешествие комфортным и доступным, предлагая жителям Казахстана удобный путь в Бангкок без необходимости оформления визы».

По ее словам, Бангкок представляет собой уникальный туристический и деловой центр, сочетающий культурное наследие,



современную инфраструктуру, шопинг и деловую активность, что делает его привлекательным направлением как для отдыха, так и для деловых поездок. «Мы приглашаем казахстанцев открыть для себя Бангкок и сменить зимние холода на тепло Таиланда. Благодаря широкой маршрутной сети AirAsia пассажиры могут продолжить путешествие в такие популярные города, как Пхукет, Краби и Чиангмай, а также в страны Юго-Восточной Азии», – добавила глава авиакомпании.

На сегодняшний день Thai AirAsia X выполняет прямые рейсы из Бангкока в крупнейшие города Азии и Ближнего Востока, включая Токио, Осаку, Нагоя, Саппоро и Сендай, Сеул, Дели, Шанхай и Эр-Рияд. Флот авиакомпании насчитывает 11 самолетов Airbus A330-300. Открытие маршрута Алматы – Бангкок укрепляет транспортные и туристические связи между Казахстаном и Таиландом и расширяет возможности казахстанских пассажиров для путешествий по всему региону.

НАЛОГИ



Хорошая новость под занавес уходящего года, касающаяся налогов: депутатами маслихатов совместно с местными акиматами во всех городах и районах Восточного Казахстана принято решение о снижении ставки специального налогового режима (СНР) на основе упрощенной декларации с 4% до 2%. Новая ставка начнет действовать с 1 января 2026 года.

## АНТИСТРЕСС ДЛЯ БИЗНЕСА

Ольга СИЗОВА, Усть-Каменогорск, фото Максима ЗОЛУТУХИНА

Утверждение единой ставки в размере 2% позволит предпринимателям, применяющим СНР на основе упрощенной декларации, существенно сократить налоговые обязательства, отмечают в Палате предпринимателей Восточно-Казахстанской области. А это обеспечит увеличение оборотных средств предприятий, повысит конкурентоспособность малого и среднего бизнеса, даст возможность направлять высвободившиеся ресурсы на модернизацию, расширение производства и улучшение сервиса, стабильную и своевременную выплату зарплаты сотрудникам.

Свою очередь, предприниматели отмечают, что

снижение налогового бремени является своевременной и востребованной мерой, позволяющей планировать долгосрочное развитие и инвестирование в собственные проекты.

Принятое решение имеет не только экономическое, но и социальное значение. Снижение налоговой нагрузки может способствовать сдерживанию роста цен на товары первой необходимости, поскольку у предпринимателей появится больше возможностей для стабильного ценообразования и оптимизации расходов, подчеркивают в Палате предпринимателей ВКО.

Между тем уже совсем скоро наступит час «Х», когда с 1 января 2026 года вступят в силу изменения в Налоговом кодексе Республики Казахстан. Но вопросы остались... Чтобы доступно разъяснить

новшества по налогам, для предпринимателей в ВКО запущен проект «Бизнес и налоги».

«В целях оперативного разъяснения изменений и оказания практической помощи предпринимателям Палата предпринимателей ВКО совместно с Департаментом государственных доходов запускает новый информационно-разъяснительный проект «Бизнес и налоги».

Проект будет ежемесячно освещаться в прямом эфире в социальной сети Facebook. В рамках эфиров специалисты будут разбирать актуальные вопросы, давать разъяснения по изменениям в налоговом законодательстве, а также отвечать на вопросы предпринимателей в режиме реального времени», – сообщила заместитель директора по правовым вопросам ИП ВКО Айжан Жангирханова.

Уже прошел первый эфир, который был посвящен реформе специальных налоговых режимов (СНР) – одной из самых значимых и обсуждаемых тем субъектов бизнеса. Проект «Бизнес и налоги» продолжит свою работу на постоянной основе. Каждая встреча предпринимателей со специалистами будет посвящена отдельной теме, связанной с изменениями налогового законодательства и практическими вопросами его применения.

# ЦЕНА ЗАПРЕТОВ: ЧЕМУ УЧИТ АРГЕНТИНСКИЙ ОПЫТ

Снять запрет на экспорт мяса, а также отказаться от снижения таможенной пошлины на импорт говядины потребовали участники животноводческой отрасли.

Татьяна ЗЛАЯ, фото автора

Правительство делает конкретные шаги, пытаясь исправить положение, избежать дефицита и выровнять внутренние цены. Участники отрасли выражают свою точку зрения на ряд официально введенных мер, одна из которых – ограничение экспорта говядины.

## ГОВЯДИНА В КВОТАХ

Снять запрет на вывоз мяса из страны предлагают депутаты Мажилиса. Они считают, что решение правительства не приведет к снижению цен, но будет обратный эффект: цены вырастут для всех потребителей.

«В связи с введенным запретом на экспорт мяса РК на мое имя поступают многочисленные обращения от фермеров, переработчиков и отраслевых объединений. В частности, в южном регионе разрешения на экспорт выдаются только одной компании, которая отправляет всего 150-200 голов скота в сутки. До ограничения экспорта в Узбекистан из области ежедневно отправлялось около 1000 голов КРС», – сообщил депутат Темір Кырыкбаев.

Он отметил, что решение правительства разрешить экспорт мяса из Туркестанской области только этой компании создает впечатление необоснованных привилегий.

«Такая ситуация вызывает ассоциации с признаками лоббизма и олигополии. Насколько это законно? Почему именно эта компания получила право экспорта и по каким критериям был сделан выбор?» – задал резонные вопросы депутат.

В партии Аманат также считают, что из-за запрета доходы других фермеров падают, покупные цены резко меняются, инвестиционная привлекательность сни-

жается, рыночные механизмы рушатся, создавая хаос и неопределенность.

«Однако в Министерстве сельского хозяйства разработан проект приказа о целесообразности установления запрета на вывоз говядины с территории РК, предусматривающий введение количественных ограничений на экспорт КРС в объеме 13 000 тонн в срок до 31 декабря 2025 года», – напомнил он.

«Запрет на экспорт считаю экономически необоснованным, так как это решение в будущем ограничит доступ страны к внешним рынкам и в дальнейшем приведет к трехкратному росту стоимости КРС», – заявил Темір Кырыкбаев.

Правительство заявило своей целью снижение розничных цен на мясо, однако достичь ее невозможно путем принудительного изменения законов рынка. Если производство мяса становится неэффективным, цены, наоборот, вырастут для всех потребителей. Экспорт же мясной продукции формирует экономику сельских регионов.

В качестве примера – Аргентина, которая неоднократно запрещала экспорт говядины. В результате поголовье скота сократилось на миллионы голов, тысячи фермерских хозяйств обанкротились, экспорт сократился вдвое, рынки были захвачены конкурентами, а восстановление отрасли заняло более десяти лет.

На рынках США, Канады, Австралии, Бразилии стоимость мяса составляет всего 45-50%, остальные 50-55% приходятся на побочные продукты: кости, коллаген, желатин, кожу, субпродукты, которые также экспортируются за границу.

Производство мяса – традиционная отрасль Казахстана. Для развития экспорта мясной продукции необходимо увеличить долю переработанной продукции, то есть не устанавливать внешнеэкономических ограничений,

а наоборот, работать в направлении развития переработки дополнительной продукции и открытия новых рынков, считает депутат.

Отменив ограничения, страна сможет сохранить стадо, предотвратить банкротства фермеров, сохранить традиционную отрасль и обеспечить долгосрочное развитие экспортного потенциала. «Прошу полностью и безоговорочно отменить запрет на экспорт мясной продукции из РК. В дальнейшем предлагаю включить по одному представителю фермерского сообщества для участия в заседаниях межведомственной комиссии, что позволит учитывать реальные потребности работников аграрного сектора и принимать более взвешенные решения», – заключил депутат.

## ИМПОРТ ПРОИГРЫВАЕТ. НО ЕСТЬ МНОГОТОЧИЕ

Между тем в обществе назрела еще одна проблема, касающаяся животноводства: обнуление ставки таможенной пошлины на ввоз мяса КРС. Ранее об этом заявляли участники отрасли и депутаты, считая, что это может привести к негативным серьезным последствиям для сельского хозяйства РК.

Теперь стало известно решение правительства по данному вопросу. Как сообщил депутат Мажилиса Павел Казанцев, приказом министра Нацэкономики, на импорт говядины установлены тарифные квоты в объеме 21 тыс. тонн, из которых, по данным депутатов, около 40% остаются невостребованными. Это говорит о том, что внутренний рынок не испытывает дефицита мяса, спрос на импортную продукцию минимален.

«Я сделал депутатский запрос, на который получил внятный ответ за подписью вице-премьера Жумангарина, который пояснил, что вопрос снят с повестки дня. У нас не будет ни сокращений, ни об-



нулений импортной пошлины. Правда, там есть многоточие... Что еще будет произойдет анализ. Но мы понимаем прекрасно, что недавно главы государства был министр сельского хозяйства, который объявил о том, что будет разрабатываться большая программа по животноводству», – сказал депутат.

В ответе С. Жумангарина депутатам говорится: «Российской Федерацией предлагалось снизить ставки ввозных таможенных пошлин Единого таможенного тарифа ЕАЭС на импорт отдельных видов мяса крупного рогатого скота с действующих 50 до 27,5% от таможенной стоимости, а также уменьшить тарифную квоту с 570 до 130 тыс. тонн.

Указанное предложение неоднократно рассматривалось на заседаниях ЕЭК, однако не было поддержано казахстанской стороной. С учетом позиции отечественных животноводов, заинтересованных в защите внутреннего рынка, предоставление тарифных льгот в виде снижения ввозных пошлин признано на данном этапе нецелесообразным».

Также он отметил, что будущие стратегии обеспечения отечественного рынка и совершенствования животноводства станут ясны лишь после тщательного изучения актуальной ситуации и глубокого комплексного анализа всех рыночных факторов.

## СТАВКА НА ПЕРЕРАБОТКУ

В рамках Концепции развития АПК на 2021-2030 годы и Комплексного плана по развитию переработки сельскохозяйственной продукции на 2024-2028 годы, реализуются меры по поддержке перерабатывающих предприятий. В частности, предусмотрено субсидирование закупки сырья для глубокой переработки, возмещение до 25% инвестиционных затрат, предоставление льготного кредитования под 2,5-5% годовых через СПК и Аграр-

Когда номер был готов в печать, стало известно, что с 3 декабря Минсельхоз ввел квоты на вывоз мяса. Норма будет действовать по 31 декабря 2025 года.

## ПРИКЛАДНАЯ НАУКА

# ГАЛОФИТЫ: СОЛЬ ЗЕМЛИ КАК ШАНС ДЛЯ СТЕПИ

## В МАНГИСТАУСКИХ СТЕПЯХ ПЛАНИРУЮТ НАЛАДИТЬ ВЫРАЩИВАНИЕ ГАЛОФИТНЫХ КУЛЬТУР

На сегодняшний день одна из важнейших глобальных мировых проблем – поиск достаточного количества воды и земельных ресурсов для удовлетворения потребностей человечества в пище. Поэтому необходимо искать альтернативные растительные ресурсы, источники воды и земель для расширения площади возделываемых культур.

Наталья БУТЫРИНА, Мангистауская область, фото из архива автора

Среди видов природной флоры существуют экологически, биологически и физиологически специализированные растительные организмы, способные нормально развиваться и репродуктивно на засоленных почвах и (или) при орошении соленой водой. Это растения – галофиты (от греч. galos – соль, phyton – растение). Они накапливают соль в своих клетках или выводят ее через специальные железы.

## ПОГЛОТИТЕЛИ СОЛИ

В Мангистауской области в Каракиянском районе компания BECARYS на сельскохозяйственной ферме планирует заняться галофитным растениеводством. Это первый в регионе проект по культивации солеустойчивых растений на засоленных землях с использованием морской воды Каспия. Проект реализуется в экологически чистом, удаленном от промышленных центров районе побережья, где отсутствуют промышленные выбросы и антропогенная нагрузка.

Компания будет высаживать однолетние мелкозернистые семена галофитов в конце апреля – начале мая, а собирать урожай в конце сентября. Все это время галофиты будут поливать водой из Каспия дважды в сутки с помощью оросительных систем. Таким образом, проект не требует пресной воды, не конкурирует с традиционным сельским хозяйством и эффективно задействует земли, которые оставались неиспользованными.

## ПИЛОТ И ФАЗЫ ПРОЕКТА

На сегодняшний день выполнена определенная работа: получены земельные участки и организована полевая база – лагерь, техника и инструменты. Проведена топосъемка и анализ рельефа по материалам космосъемки, выполнены почвенные исследования, проведены тестовые посадки галофитных культур.



В активной фазе сейчас находится согласование и экспертиза проектной документации по строительству водозабора и водовода, а также разработка комплексной программы защиты растений, основанной на результатах опытных посадок.

В 2024-2025 годах были проведены ихтиологические и батиметрические исследования для обоснования строительства водозабора. Проект реализуется в две фазы. На первом опытно-промышленном этапе (2026-2028 гг.) высадят растения на 50 га. В рамках первой фазы культивируются: *Salicornia europaea* / *S. bigelovii* – овощная и масличная культура и *Suaeda salsa* – овощная, масличная и кормовая культура.

В ходе первой фазы проекта планируется отработать технологии орошения и агрономических режимов, подготовить организационную и инженерную базы для масштабирования проекта. Вода будет доставляться по водопроводу протяженностью 10,9 км. Стоит отметить, что ферма будет располагаться в 9 км от моря. Ближайшим населенным пунктом к участку является село Курык, расположенное в 125 км на северо-западе от фермы.

На втором этапе реализации проекта в 2028 году проведут линию электропередачи для постоянного электроснабжения. Воду из Каспия планируют качать в специальный канал на ферме, откуда ее для по-

лива будут использовать самоходные фронтальные дождевальные оросительные системы.

Вторая фаза проекта (2028-2030 гг.) подразумевает расширение производства. Площадь увеличится до тысячи гектаров, а водозабор и мощность насосов – в 50 раз. Будет построена постоянная инфраструктура водозабора и орошения. Во втором этапе планируется вывести проект на стабильные производственные показатели.

Реализация проекта имеет экологическую и социальную значимость для региона. Во-первых, проект заложит научно-практическую базу для последующих исследований галофитных культур и методов их возделывания, одновременно создавая новые рабочие места, снижая нагрузку на водные ресурсы и раскрывая потенциал природных условий.

Во-вторых, проект послужит демонстрационной площадкой по адаптации сельского хозяйства к засушливому климату, формируя устойчивую модель землепользования на малопродуктивных землях. Выбранные виды галофитов обладают выраженными фиторемедиационными свойствами. Их возделывание способствует снижению солености и восстановлению структуры почвы, обогащению микробиоты и улучшению функций засоленных экосистем.

## КОРМОВОЙ ПОТЕНЦИАЛ

Выращивание галофитов также обеспечивает производство высокопитательных и энергонасыщенных кормов, что позволяет вовлечь их в сельскохозяйственный оборот при одновременной оптимизации окружающей среды. Проект демонстрирует практические решения для устойчивого сельского хозяйства в условиях засушливого климата. Он позволит адаптировать аграрный сектор к изменяющимся климатическим условиям; вовлечь сложные почвы в устойчивое производство без деградации экосистем; снизить нагрузку на водные ресурсы и продемонстрировать принципы рационального природопользования.

## РЕКУЛЬТИВАТОР ЗЕМЕЛЬ

Ученые все больше обращают внимание на способность галофитов восстанавливать деградированные, засоленные земли своим существованием. Их корневая система может улучшать структуру почвы, а способность накапливать соли при условии обязательного снятия с места урожая может способствовать постепенному очищению грунта от солевого компонента, пусть медленно, но верно. Это открывает перспективы для использования галофитов в качестве естественных мелиораторов, возвращающих к жизни бесплодные территории без затрат воды на промывку почвы.

То есть для засушливых мест галофиты играют важную экологическую роль, поддерживая хрупкие экосистемы и предоставляя пищу для представителей животного мира. Их потенциал в восстановлении и расселении земель в качестве альтернативных источников корма, лечебного и пищевого сырья только начинает раскрываться.

Наблюдая за этими удивительными растениями, проникаешься уважением к их упорству и изобретательности. Они живое свидетельство того, что жизнь может прокладывать путь даже там, где на первый взгляд царит пустота и безжизненность. И, возможно, именно в этих неприхотливых и выносливых созданиях кроются ключи к устойчивому развитию пастбище-кормового и в целом сельского хозяйства, сохранению агробиоразнообразия, оригинальной природы аридных регионов.

## ЗИМА-2025



# ОПЕРЕЖАЯ СНЕЖНЫЕ ЗАНОСЫ

« стр. 1

Сергей ГОРБУНОВ, Павлодарская область, фото из архива Валерия БУГАЕВА

Заключены договоры с 39 подрядными организациями, заготовлено 11,2 тыс. тонн противогололедных материалов и 632 тонны ГСМ, подготовлено 309 единиц спецтехники и функционируют 188 пунктов обогрева, обеспечивающих полное покрытие сети.

В начале ноября в регионе уже выпал первый снег. Его ждали и к нему готовились. К примеру, в Павлодаре в те дни было вывезено более пяти тысяч тонн снега. Под контролем находились и загородные трассы.

На одном из заседаний акимата области особое внимание уделили дорогам районного значения, где зимой чаще всего происходят снежные заносы и различные происшествия. В связи с этим было поручено на этих автомобильных путях увеличить количество специализированной техники и снегозащитных работ. В частности, проведен ямочный ремонт на площади 46,2 тыс. квадратных метров, произведен покос травы вдоль обочин и откосов на 13281 километре, сделана выкорчевка кустарников и мелколесья на 56,5 тыс. квадратных метров. Обслуживать загородные дороги в зимний период будут 40 подрядчиков, из которых один занимается республиканскими трассами.

Кроме того, по сообщению управления энергетики и жилищно-коммунального хозяйства региона, содержание улиц в поселках выполняют 102 подрядные организации, которые имеют более 600 единиц специализированной техники, а для ручной уборки прибордюрной части задействовано порядка 610 рабочих.

Другими словами, можно сказать, что в регионе ждут снег и встретят его обильный натиск, как говорится, во всеоружии.

# ОБЩЕСТВО

dknews.kz

КОУЧИНГ

## Елена ГРИГОРЬЕВА: «ICF переводит рынок коучинга в правовое поле»



Профессиональный коучинг стремительно развивается в мире, и Казахстан не остается в стороне от этих процессов. Однако рынок сталкивается с дефицитом стандартов и избытком псевдоспециалистов. О том, как создается прозрачная профессиональная среда, почему международные стандарты критически важны и что ждет отрасль в ближайшие годы, мы беседуем с Еленой ГРИГОРЬЕВОЙ, главой попечительского совета Отделения ICF Казахстан – крупнейшей международной федерации коучинга в Казахстане.

Айгуль БЕЙСЕНОВА, фото из личного архива Елены ГРИГОРЬЕВОЙ

**Елена Игоревна, сегодня много говорят о коучинге, но понимание профессии остается размытым. Почему интерес к коучингу так возрос?**

– В мировом сообществе эффективность коучинга уже давно не требует доказательств. Крупнейшие международные корпорации воспринимают коучинг как часть своей управленческой культуры. Он помогает менять мышление лидеров, повышать ответственность сотрудников, создавать устойчивые команды и адаптироваться к изменениям. В Казахстане же долгое время сфера развивалась неструктурированно.

Многие по-прежнему путают коучинг с мотивационными тренингами, советами или психологией. Эта неопределенность позволяет инфо-мошенникам называть себя коучами без подготовки и этики, что вредит всей отрасли. Создание Отделения ICF Казахстан стало фундаментальным шагом. Международная федерация коучинга объединяет более 50 тысяч профессиональных коучей в 150 странах и задает стандарты компетенций, этики, подготовки и сертификации. Наша задача – внедрять эти нормы в Казахстане, локализовать профессиональные материалы на казахский язык и формировать прозрачный рынок.

**Какие стандарты сегодня определяют развитие рынка и почему они важны именно для Казахстана?**

– Международные стандарты ICF – это основа зрелой профессиональной

среды. Они включают единую модель компетенций, строгий международный кодекс этики, требования к обучению и сертификации. Обладатели сертификатов ICF: ACC, PCC, MCC, ACTC могут легитимно вести коучинг-практику во многих странах мира. В странах с развитым рынком они обеспечивают единый профессиональный язык и прозрачность услуг. Для Казахстана это особенно важно. Стандарты повышают доверие клиентов, помогают бизнесу ориентироваться в качестве услуг, формируют понятные требования к коучам и защищают рынок от псевдоспециалистов.

Ежегодно в мае Отделение проводит конференцию Международная неделя коучинга, где все желающие могут познакомиться с известными спикерами, профессорами и кейсами организаций, которые используют коучинг в образовательной, коммерческой и некоммерческой сфере, государственных органах в различных странах (Казахстан, Великобритания, Канада, США, ОАЭ и другие). Можно посмотреть выступления в записи на YouTube-канале Отделения ICF Казахстан.

В прошлом году мы завершили перевод нового Кодекса этики ICF на казахский и русский языки. Документ стал доступным для всех участников рынка, что значительно повысило уровень профессиональной культуры. Мы также поддержали выпуск первой книги о коучинге на казахском языке и серию подкастов о международных компетенциях. Эта работа делает профессиональные знания доступнее и способствует формированию национальной культуры коучинга.

**Насколько коучинг эффективен в международных компаниях, работающих в Казахстане? Какие результаты они видят?**

– Международные компании адаптировали коучинг давно и используют его системно. Для них это не эпизодическая практика, а часть корпоративной философии. Коучинг помогает формировать самостоятельность сотрудников, ускоряет адаптацию новых руководителей, развивает стратегическое мышление, снижает уровень стресса, улучшает коммуникацию и производительность в командах.

В 2025 году активность казахстанских коучей вышла на новый уровень. В международной программе Coacha Coach 2025 от Казахстана поступило рекордное количество заявок, мы представили реализованные проекты на Форуме ICF в Стамбуле, и наша страна впервые получила сразу две международные награды. Эти достижения подтверждают, что Казахстан становится частью глобального профессионального сообщества.

Особое значение имеет социальный проект ICF Казахстан × Mama Pro, который был отмечен международной наградой Ignite 2025. Он показал, что профессиональный коучинг работает не только в бизнесе, но и приносит ошутимую пользу семьям, которые воспитывают детей с особенностями развития, снижая эмоциональное напряжение и повышая качество взаимодействия.

**Сейчас ведется разработка профессионального стандарта коучинга. На каком этапе находится эта работа и что она изменит?**

– Разработка стандарта – это ключевой этап становления всей отрасли.

Проект реализуется совместно с госорганами, экспертными группами и международным коучинговым сообществом. На сегодняшний день определены профессиональные функции коуча, требования к подготовке, уровню квалификации и этическим принципам. Стандарт станет основой регулирования профессии в стране. Он поможет защитить рынок от непрофессионалов, обеспечит прозрачность услуг для рынка, задаст единую систему подготовки и создаст понятные критерии для бизнеса, госструктур и образовательных организаций. Это будет системное изменение, которое позволит формировать долгосрочную политику развития человеческого капитала в Казахстане.

**Какие практики мирового коучинга, на ваш взгляд, наиболее востребованы в Казахстане?**

– Казахстану особенно актуальны практики, которые помогают организациям работать в условиях высокой неопределенности. Среди них – командный коучинг, развитие руководителей, формирование коучинговой культуры внутри компаний, а также менторинг как инструмент передачи экспертизы.

Особое внимание уделяем развитию коучинга на казахском языке. Выпуск книги, серия подкастов, работа в регионах, образовательные и презентационные форматы – все это делает профессию ближе и доступнее широкому кругу специалистов. Большой отклик вызвал формат выступлений On Air в стиле TED, где коучи делятся конкретными кейсами и решениями. Такой формат помогает снизить барьер между профессиональным сообществом и широкой аудиторией.

**Какие пробелы вы видите в развитии рынка коучинга в Казахстане?**

– Главная проблема – отсутствие качественной подготовки. Многие, называя себя коучами, не имеют базового обучения, достаточно практики и супервизии. По международным требованиям обучение длится от 60 до 200 часов, а практики требуется от 100 до 2500 часов в зависимости от уровня. Сертификация подтверждается каждые три года, что обеспечивает постоянный рост квалификации.

Другой важный пробел – недостаток понимания этических границ профессии.

## НАСЛЕДИЕ

### Петроглифы: взгляд сквозь века...

В Алматинской области и области Жетысу ученые и научные волонтеры выявили несколько значимых петроглифических комплексов, каждый из которых раскрывает новый пласт истории Казахстана. Находки в долине реки Асы (Енбекшиказахский район Алматинской области) и в Национальном парке «Алтын-Эмель» стали основой для создания первой цифровой карты петроглифического наследия страны с использованием искусственного интеллекта.

Айгуль БЕЙСЕНОВА, фото автора

В долине реки Асы, расположенной в Енбекшиказахском районе Алматинской области, научные волонтеры Общественного фонда «Охотники за петроглифами» обнаружили новое скопление наскальных изображений. Среди уникальных находок – сцены охоты, фигуры многоногих оленей, солярные символы в виде колес и ритуальные композиции.

По предварительным оценкам специалистов, большинство рисунков относится к сакской эпохе (V–III вв. до н. э.), при этом зафиксированы и более ранние изображения бронзового века, а также петроглифы тюркского периода. Это делает комплекс на реке Асы важным свидетельством смены культурных эпох в предгорьях Заилийского Алатау.

Отдельный блок исследований разворачивается в Национальном парке «Алтын-Эмель», который расположен на территории области Жетысу. Здесь действует один из крупнейших в Казахстане петроглифических комплексов – Танбалы Тас, расположенный в ущелье гор Шолак. Он включает более тысячи изображений, созданных в период от III тысячелетия до н. э. до XVIII–XIX веков.

Исследователи подчеркивают, что петроглифы «Алтын-Эмеля» представляют собой не разрозненные объекты, а целостную историко-культурную систему. В комплексе зафиксированы сцены охоты, скотоводства, ритуалов, изображения божественных и мифологических персонажей, а также буддийские знаки средневекового периода.



По мнению исполнительного директора фонда «Охотники за петроглифами» Ольги Гумировой, особый интерес вызывают сцены, которые интерпретируются как обряды, связанные с культом плодородия и продолжением рода. Некоторые изображения условно соотносятся с образом роженицы и богиней Умай – покровительницей детей и материнства в древнетюркской традиции. Кроме того, она отмечает наличие мелких знаков и символов, не характерных для местной традиции, что может свидетельствовать о культурных контактах с регионами Тибета и Центральной Азии.

Поисковые работы ведутся и в других районах области Жетысу: в долине реки Коксу, у сел Казалгаш и Аман-Батыр, в районе Копала у святылища Баян-Журек, в горах Дегерес и др. Все материалы передаются в Институт археологии имени Маргулана и в дирекцию Национального парка «Алтын-Эмель».

Параллельно ведется и системная паспортизация памятников: в Аксуском районе области Жетысу



зафиксировано более 100 археологических объектов. В следующем году специалисты планируют приступить к изучению комплекса Ишка-Улмес – одного из крупнейших петроглифических массивов страны, который готовится к включению в список Всемирного наследия ЮНЕСКО.

Люди ищут и сохраняют петроглифы не из любопытства и не ради археологии. Они делают это потому, что на территории Казахстана находится один из древнейших центров человеческой цивилизации в мире. Именно здесь, более 4 тысяч лет назад, произошел мощный культурный взрыв бронзового века: появились первые города, металлургия высокого уровня, культовые центры, колесницы, а вместе с ними – новые представления о мире, вере и человеке. Отсюда пошли культурные волны, которые изменили Евразию, Ближний Восток и Индию.

Из презентации представителя ОФ «Охотники за петроглифами» Юрия Дорохова выясняется, что особенность недавно найденных петроглифов в том, что они открываются скрытыми от взгляда. В обычном свете скалы выглядят почти «немыми», контуры рисунков сливаются с породой, и древние сцены остаются скрытыми от взгляда. А в пасмурную погоду их и вовсе не обнаружить. Но стоит солнцу изменить положение, и камень будто оживает: линии выступают из тени, прорисовываются силуэты, словно древние мастера только что оставили их на поверхности.

Происходит внедрение нового этапа в изучении древних памятников, который связан с применением ИИ. Разработка Центра технологий для общества при Yandex Qazaqstan совместно с Казахстанско-Британским техническим университетом позволит систематизировать изображения, определять их датировку, сопоставлять локацию, выявлять культурные связи между регионами.

Таким образом, в Казахстане формируется единая цифровая карта петроглифического наследия – беспрецедентный проект в масштабах страны. По слова руководителя Yandex Qazaqstan Тимура Шалекенова, в Yandex Qazaqstan используется искусственный интеллект не только при разработке продуктов и сервисов, но и для решения социально значимых задач.

«Наши технологии уже помогают ученым в исследовании снежных барсов, снижают нагрузку на диспетчерские службы 103, обеспечивают цифровую доступность сервисов для людей с особыми потребностями. Теперь мы можем внести свой вклад и в сохранение петроглифического наследия Казахстана», – отметил Тимур Шалекенов.

«Петроглифы перестают быть разрозненными объектами и постепенно становятся связанным историческим пространством», – подчеркивает Ольга Гумирова.

Петроглифы – это не картинки. Это следы переселений народов, рождение технологий, зарождение религий и культурных традиций. Казахстан – не окраина истории, а ее источник. И именно поэтому люди возвращаются к этим камням снова и снова, потому что в них – начало истоков древних цивилизаций.

## ПРИКЛАДНАЯ НАУКА

### Мичуринский сад: яблоко от яблоньки

« стр. 1

Он также отметил, что в рамках сотрудничества с российскими партнерами, в частности, с Инновационным научно-технологическим центром «Сириус», Научно-производственным центром «Агропищепром» и Федеральным научным центром им. И.В. Мичурина, планируется закладка экспериментальных участков с проверенными, высокоурожайными, коммерчески выгодными сортами, пригодными для возделывания в условиях Казахстана.

Среди них: яблона «Памяти Нестерова» – зимний, высокоурожайный, крупноплодный (до 300 г), устойчивый к жаре и засухе, с длительным сроком хранения (до 6 и более месяцев); груша «Ника» – красноплодный осенний сорт, обладающий высокой экологической устойчивостью к стрессорам и болезням; слива «Заречная Ранняя» – высокоурожайный сорт с высокой устойчивостью к климатическим стрессорам. А также – малина «Суламифь», это высокоурожайный сорт со слабошиповатыми, ароматными плодами.

Помимо основных культур, в саду будут высажены уникальные для селекции сорта груши, вишни, черешни, сливы, а также широкий спектр ягодных и нишевых культур, таких как жимолость, смородина (черная и цветная), крыжовник, арония, облепиха, ирга, калина и шиповник.

Заложенный сад – это пример современного высокоинтенсивного сада, призванного обеспечить высокую продуктивность многолетних насаждений и улучшить товарные характеристики продукции при максимально рациональном использовании ресурсов.

Мичуринский сад станет живой лабораторией под открытым небом, где будут отработываться и внедряться наукоемкие технологии – от выбора посадочного материала и схемы посадки до системы доведения высококачественных плодов до стол потребителя.



## WEEKEND

dknews.kz

ВАЛИХАНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ

Связуя эпохи,  
поколения, времена

В филиале Казахского национального университета имени аль-Фараби в Омске (РФ) по инициативе Генерального консульства Республики Казахстан в конце ноября состоялась международная научно-практическая конференция «Валихановские чтения». Она была посвящена 190-летию со дня рождения Чокана Валиханова – ученого, одного из знаковых просветителей Казахстана и всей Центральной Азии.

Айгуль БЕЙСЕНОВА,  
фото пресс-службы КазНУ



Форум стал площадкой для профессионального диалога исследователей из Казахстана, России, Кыргызстана, Узбекистана, Китая и других стран. В мероприятии приняли участие представители дипломатического корпуса, государственных органов, академического сообщества и общественных организаций. Основное внимание в дискуссиях было уделено научному наследию Чокана Валиханова, вопросам культурной идентичности региона и развитию международного гуманитарного сотрудничества.

В рамках деловой программы участники посетили Омскую государственную областную научную библиотеку имени А.С. Пушкина, где была представлена коллекция редких изданий и архивных документов ушедшей эпохи. На пленарном заседании с докладами выступили ведущие историки и востоковеды научных центров Казахстана и России, а также Пекинского университета (КНР).

Завершением пленарной части стало награждение победителей международного конкурса эссе среди школьников Казахстана и России «Чокан Валиханов: связь эпох и поколений».

Секционные заседания прошли на базе филиала КазНУ, действующего в структуре Омского государственного университета имени Ф.М. Достоевского. Повестка секций охватывала исследования трудов Валиханова, его дипломатическую миссию в Кашгар, проблематику исторической памяти, межкультурного взаимодействия и текущие геополитические процессы в Центральной Азии.

Отдельное внимание было уделено роли филиала КазНУ в Омске, официально открытому 27 ноября 2024 года при участии Президента РК Касым-Жомарта Токаева и Президента РФ Владимира Путина. Это первый филиал казахстанского университета, созданный на территории России, который стал важным элементом образовательной миссии Казахстана и механизмом гуманитарного партнерства в регионе.

Сегодня в филиале реализуются программы по специаль-

ПОЧУВСТВУЙТЕ  
НАСТОЯЩУЮ ЗАБОТУ —  
ПОВСЮДУ.

holidays.turkishairlines.com

ЗАЛОГ НАДЕЖНОСТИ  
TURKISH AIRLINES

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ  
МИЛИ

ГАРАНТИЯ ЛУЧШЕЙ  
ЦЕНЫ

ВДОХНОВЛЕНО ТУРЕЦКИМ ГОСТЕПРИИМСТВОМ.

TURKISH AIRLINES  
HOLIDAYS



Айгуль БЕЙСЕНОВА,  
фото пресс-службы Kazches

В континентальном первенстве приняли участие около 700 юных шахматистов из 33 стран Азии, что делает достижение сборной Казахстана особенно значимым на фоне жесткой конкуренции. Лидерами соревнований в своих возрастных категориях стали Милана Филиппова (G10) и Мария Холявко (G14) в классических шахматах, Амиржан Анетов (O10) в рапиде, а также Алишер Абдсаттар (O14) и Асия Асылхан (G16) в блице.

Соревновательная программа чемпионата была выстроена в интенсивном режиме. Турнир открылся рапидом по швейцарской системе (15+5), в котором чемпионом Азии в категории O10 стал Амиржан Анетов, а его ровесник Алихан Назарбек завоевал бронзовую медаль. Далее участники перешли к главной дисциплине – классическим шахматам с контролем времени 90+30 и девятью турами. В этом формате казахстанская команда пополнила медальную копилку двумя золотыми и тремя бронзовыми наградами. Чемпионский титул завоевали Ми-

лана Филиппова и Мария Холявко, бронзовые медали получили Ризат Улан (O10), Адия Женис (G12) и Ясмина Алеманова (G16).

Финальным аккордом стал блиц-турнир (3+2), где для многих спортсменов он стал либо подтверждением высокого класса, либо возможностью восстановить позиции после неудач в предыдущих партиях. Казахские шахматисты вновь продемонстрировали конкурентоспособность: победителями стали астанчанин Алишер Абдсаттар и представительница Туркестанской области Асия

Асылхан, серебро завоевал Асман Баянтас из Павлодарской области, бронзу – астанчанин Алимжан Жауынбай.

Значимость достижений была подчеркнута и на государственном уровне. В минувшую пятницу Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев провел встречу с юными призерами чемпионатов мира по шахматам, отметив, что их успехи укрепляют международный авторитет страны и формируют фундамент для развития шахмат в Казахстане на долгосрочную перспективу.

## Игра, которая учит побеждать

В Алматы проходит финал Кубка Казахстана 2025 года по классическим шахматам с очень высоким призовым фондом. Так, победители у мужчин и женщин, помимо кубков и золотых медалей, получают 9 млн тенге и 3,5 млн тенге соответственно. В целом у турниров очень высокий суммарный призовой фонд – 49,5 млн тенге.

Анна ЭЛАС, фото предоставлено организаторами

В последние годы в Казахстане шахматы переживают стремительный рост: увеличивается число игроков, расширяется детская программа, спортсмены завоевывают медали на мировом уровне. Сегодня в нашей стране детям на праздники чаще дарят не книги, а шахматы. Недаром президент Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что шахматы в нашей стране являются не просто видом спорта, но и важным элементом интеллектуальной культуры, воспитания и образования. Глава государства, говоря о растущей популярности шахмат среди детей и молодежи, подчеркнул, что особое внимание уделяется развитию инфраструктуры и продвижению шахмат в системе образования.

Одним из ключевых индикаторов «шахматного» прогресса стало резкое увеличение количества зарегистрированных шахматистов в международной базе FIDE. По состоянию на август 2025 года в ней числится 20 462 казахстанских игрока, из которых 17 288 мужчин. В 2025 году, как и в два предыдущих года, Кубок Казахстана по классическим шахматам (Kazakhstan Chess Cup) проводился в формате «несколько этапов по швейцарской системе и финал».

1-й этап: турнир Masters «Мемориала Владимира Дворковича – Актобе Open 2025» (22-30 июня, Актобе), победитель – GM Алексей Сарана

(Сербия). 2-й этап: турнир Masters международного фестиваля «Skemen Open 2025» (21-29 июля, Усть-Каменогорск), победитель – GM Алексей Гребнев (FIDE). 3-й этап: турнир Masters международного фестиваля «Almaty Region Open. Qonaev Cup 2025» (4-12 августа, Центр олимпийской подготовки близ Алматы), победитель – GM Адитья Миттал (Индия).

По итогам каждого этапа Kazakhstan Chess Cup 2025 участникам, помимо денежных и других призов, начислялись баллы в зависимости от занятого места (для женщин составлялась отдельная таблица). Финальные турниры начались 2 декабря в Алматы. По 12 лучших у мужчин и женщин, среди которых как члены сборной Казахстана, так и титулованные иностранные участники, разыграют награды по круговой системе с классическим контролем времени (90 минут на первые 40 ходов плюс 30 минут до конца партии с добавлением 30 секунд за каждый ход, начиная с первого).

Турнир Kazakhstan Open Cup 2025 собрал сильнейших. Так, среди участников GM Алексей Гребнев (2632, FIDE), GM Антон Демченко (2631, Словения), GM Адитья Миттал (2624, Индия), GM Казыбек Ногербек (2539). В турнире Kazakhstan Women's Cup 2025 участвуют WGM Афруза Хамдамова (2403, Узбекистан), IM Алина Бивол (2360, FIDE), WIM Мариам Мкртчян (2353, Арме-



ния), WGM Амина Кайрбекова (2353), WGM Лия Курмангалиева (2339).

По состоянию рейтингов FIDE на 1 декабря с. г., турнир Open со средним рейтингом 2562 имеет высокую XIII категорию, турнир Women с рейтингом 2274 – I категорию. Состав участников финальных турниров формировался следующим образом. Заветную дюжину составили 5 участников, набравших на этапах Kazakhstan Cup 2025 наибольшее количество зачетных баллов (помимо участника), также присоединились 1 казахстанский участник по специальному приглашению (Wild card) KazChess/КФШ и 3 иностранных участника по специальному приглашению (Wild card) KazChess/КФШ.

Напомним, в Казахстане принят Комплексный план развития шахмат, который открывает путь для совместной работы государства, бизнеса и национальной федерации. В прошлом году казахстанские шахматисты собрали наибольшее количество медалей на всех соревнованиях под эгидой FIDE.

## Деловой Казахстан

Республиканская экономическая газета

Выходит по пятницам

Собственник: ТОО «Группа компаний «Бизнес Медиа»

Генеральный директор, главный редактор:

Серик КОРЖУМБАЕВ

Первый заместитель главного редактора,

заместитель генерального директора:

Марина ТЮЛЕНЕВА

Заместитель главного редактора:

Алея ДОНСКИХ

Коммерческий директор:

Алена РОМАЙКИНА

Адрес редакции:

050000, г. Алматы,

ул. Гоголя, 86, БЦ «Каз Жол»,

офис 535,

тел.: +7 (727) 279 5041,

e-mail: info@dknews.kz

Отдел рекламы:

тел.: +7 (727) 279 5041,

e-mail: commercial@dknews.kz

Издание зарегистрировано

в Министерстве культуры, информации и спорта

Республики Казахстан.

Свидетельство о постановке на учет

№ 6798-Г выдано 13.01.2006

Адрес для корреспонденции:

050000, г. Алматы, почта, а/я 388

Опубликованные материалы

не всегда отражают точку зрения редакции.

Ответственность за достоверность фактов и сведений, содержащихся в публикациях газеты,

несут авторы. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственность за содержание рекламы несет рекламодатель.

Материалы в рамках публикации на правах рекламы.

© Дублирование материалов без письменного согласия редакции запрещено.

При цитировании ссылки на газету «Деловой Казахстан» обязательна.

Полный индекс: 64042

Общий тираж: 10 000 Номер заказа: 1772

Номер отпечатан: ТОО «Гамма-Принт», г. Алматы, пр. Райымбека, 369, тел.: 247-98-30, 247-98-31.



ISSN 1995-598X